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MAR BOMBÁVAL DOLGOZNAK 
A parlament megnyitása előtt: 

: Bukarest, nopember 14. 
Kedden, 15-én megnyilik a pariament 

és ez a parlamentnyitás a belpolitikai 
helyzet legnyugtalanabb pillanatában tör- 
ténik meg. A Vajda-Titulescu ügy to- 
pábbfejlődik s egyre inkább elérkezik az 
elkerülhetetlen kirobbanásig, az ellenzéki 
pártok pedig éhes oroszlánokként állanak 
lesben, hogy a kirobbanást és az ezzel 
kapcsolatban várható kinos botrányokat 
a maguk hasznára kamatoztatni tudják. 
Tulajdonképpen erről van szó: azt a 
olitikai nézeteltérést, illetve koncepció- 

beli különbséget, ami Vajdát megbuktatta 
külügyminisztert és Titulescut, mint 

szembeállitotta a nemzeti-parasztpárttal, 
olyan alantas és gyanus motivumok szö- 
vik keresztül-kasul, amelyeknek habvi 
lágrakerülése európai botrányt jelenthet- 
ne. Ezért forróbb és nyugtalanitóbb a bel- 
politikai helyzet, mint bármikor oolt. 
Jelentéseinkből igy állitható össze a 
elyzet: 

VAJDA NEM VÁLLALJA A 
KAMARAI ELNÖKSÉEG 

Cadere, a volt vansói követ többször 
tárgyalt Titulescuvbal, a külügyminiszter- 
rel, aztán kihallgatáson volt az uralkodó- 
nál is. Cadere az, aki Vajda utasitásai 
szerint megkezdte a közvetlen tárgyaláso- 
kat Litvinovval, amit Titules annak 
idején annyira helytelenitett. Azóta azon- 
an Titulescu is változott. a külső korúl- 
mények nyomása alatt folytatn' szeretné 
a közvetlen tárgyalásokat. Legalább for- 
lnából. Erre a szerepre Cadere volna a 
legalkalmasabb. Caderc azonban azután, 
hogy volt nála és volt az uralkodoónál 
16, nem utazott vissza Varsóba, sőt nem 
maradt Bukarestben sem, hogy rendelke- 
zésére álljon bármelyik pillanatbaa a 
kulügyminiszternek, hanem pasárnap este 
ujra Kolozspárra ment - Vajdához. A 
lelt miniszterelnökhöz és a volt külügy- 
miniszterhez 
ték ajda bukaresti barátai pediz megkap- 
ak az izenetet, hogy ne is erőszakoskod- 
Jana ; mert 

Ezem pállalja el a kamarai elnökséget. 
ka uj és jelentős fordulatot jelent Vajda 
í marai elnökségét ugyanis nagyon sze- 

ette volna Maniu is és - Titulcscu is. 
lege ajda kamarai elnök, ugy már em- 
mi 5 személynek tekinthető, mert elnöki 
mőségében nem támadhatja a külügy- 

minisztert. Azt a tényt tehát, hogy nem vállalta a neki szánt szerepet, azt jeleni, 
0 " . 

gy maga akar szerepet pálasztani ma- 

escu 

eebben a kérdésben egyébként nagyon 

ntétes felfogások uralkodnak még a 

vzati-parasztpártban is. Sokan tudják 

Orosz segy Vajda mégis eláll a román- 

terpelj. er ződés kérdésében tervezett
 in- 

etaciójától. mert nem akaria meg- 

fagak, vagyis - támadni kivánja Titu- 

kai helyzet, mint valaha va 
Vaida és Titulesca nagy összecsapása előtt 

bontani a nárt egységét, Az a jobb be- 
látás győzedelmeskedett benne, hogy amig 
Maniu és Titulescu együtt dolgoznak, ad: 
dig neki nem szabad támadnia Titulescut 
sem. Meggyőződése, hogy ez az együtt- 

dolgozás már nagyon rövid életü lesz s 
igy talán már a következő hónapban tel- 
jesen szabadkeze lehet a Titulescu úgy- 

Akik a Vajda és a Maniu közötti régi 
viszonyt ismerik, egyáltalában nem tart- 
ják valószinütlennek ezt a lehetőséget 

TITULESCU FELKÉSZÜLT A 
TÁMADÁSRA 

Más oldalról viszont - s ide tartozik a 
belpolitikában tekintélynek tartott Scru- 
tator is - az a vélemény alakul ki lugv 
Vajda ugyan nem akarja megbontani a 
pártegységet, viszont Titulescut nem tart- 
ja a párt tagjának, aminthogy valóban 
nem tagja a kormánypártnak. Lényegé- 
ben nem is lett volna szabad beengedni 
egy kifejezetten nemzeti-parasztpárti kor- 

Az orosz-román szerződés körül folyó har- 
cok franciaországi frontszakaszán is történ- 
tek események: 
Herriot miniszterelnök kihallgatáson fogad- 

ta Mironescu volt pénzügyminisztert és je- 
lenlegi helyettes miniszterelnököt, aki egészen 
csendben megérkezett Párisba. 
Mironescu után Szembeck volt bukaresti 

lengyel követ s jelenlegi lengyel külügymi- 
nisztériumi államtitkár jelent meg a francia 
miniszterelnöknél, Chlapowsky párisi lengyel 
követ kiséretében. Nem vitás, hogy Mironescu 
és Szembeck is a szovjetekkel való megnem- 
támadási szerződések ügyéről tárgyaltak Her- 
riotval, akit nagyon érdekel ez a kérdés s aki 
személyesen irányitja az üggyel kapcsolatban 
a francia külügyi szolgálatot. 

AVERESCU NEM ÉRT EGYET 
TRANCU-JASIVAL 

Az Averescu-párt megtartotta vasárnapi 
népgyülését, amit politikai körökben Trancu- 
Jasi galaci nagy beszéde után olyan felfoko- 
zott érdeklődéssel vártak. A szenzáció nem is 
maradt el, de egészen más volt, mint ahogyan 
várták. Az előzmények után azt hitte minden- 
ki, hogy a marsall keserü szavakat használ 
majd a legfelsőbb alkotmányos tényezővel 
szemben. Ehelyett azonban az történt, hogy 
Averescu csak a kormányt támadta s nyo- 
matékosan hangsulyozta azt, hogy az elköve- 
tett sulyos hibákért csak is a kormányok fe- 
lelősek, mert az uralkodó nem kormányoz. 
Nyilván Trancu-Jasit is meglepte Apberescu 

megnyilatkozása, mert utána nyomban ő szó- 
nokolt s a maga részéről ismét kijelentette, 
hogy ő a legfelsőbb alkotmányos tényezőben 
keresi a hibát, mert csak az ő hozzájárulásá- tében érkezett. 

mányba. Igy aztán Vajda nem helvezke- 
dik a „meggondoltság' álláspontjára, ha- 
nem megtartja interpellációját és teljesen 
felfedi az orosz-román tárgyalásokkal 
Kapcsolatos bizalmas anyagot is Ezt an- 
nál inkább megteheti, mert Vajda is azon 
a véleményen van, mint Scrut tor, hogy 
az orbsz-"omán tárgyalások már véglege- 
sen megszakitottaknak tekinttetők s a 
paktum aláirására nem kerül sor. 
Igy látja Scrutator, aki külénben be- 

szerezte a megfelelő információkat Iitu- 
lescu barátainak a köréből is Ezek az 
információk pedig igy szólunak: Ameny- 
nyiben Vajda valóban támadásrta ké- 
szül, ugy Titulescu semmiképpen sem 
magy külföldre, hanem itibon marad és 
állja a harcot, amit ő is szeretne már 
végérvényesen befejezni. Titulescu bará- 
tai azonban inkább azt hiszik, hogy Vaj- 
da nem vállalkozik a támadásra, mert Ti- 
tulescunak erőteljes védelmi eszközök 
állanak rendelkezésére: 

1. Néhány napon belül olyan dolgok kerül- 

irancia front 
val történhettek meg azok, amik megtörtén- 
tek. Averescu marsall még hallgatólagosan 
sem azonositotta magát egyik pártvezérévél, 
mert még a helyszinen és nyomban tiltako- 
zott ez ellen a beállitás ellen. Igy aztán a 
nagy izgalommal várt Averescu-féle gyülés 
eredménye az lett, hogy a marsall, miután 
szembehelyezkedett alvezérével, visszavonult. 

JUNIAN KIBONTJA PÁRTJA 
ZÁSZLÓJÁT 

Junian végre rászánta magát arra, hogy 
nem várja be a nemzeti-parasztpárt országos 
kongresszusát, hanem annak határozatától 
függetlenül is kibontja a maga külön pártjá- I 

nek a nyilvánosságra, amelyek nagyon lehü- 
tik majd Titulescu ellenségeinek harcias ked- 
vét és igen nagy belpolitikai sikert hoznak 
Titulescunak. 

2. Titulescunak olyan okmányok vannak 
birtokában, amelyek Vajdát és környezetét 
nagyon kényes helyzetbe hozzák, amennyiben 
napvilágra kerülnek, Titulescu nem riad visz- 
sza attól, hogy ezekkel az okmányokkal él- 
jen, ha arra kerülne a sor, hogy igazolja a 
maga külpolitikai koncepcióját a Vajda ki- 
sérletezgetéseivel szemben. 

AZ UJ KÖLTSÉGVETÉS 

Az uj költségvetés ügye még mindig nem 
jutott végleges állásfoglalásig. Madgearunak 
az a terve, hogy az uj költségvetési év csak 
a jövő év áprilisában kezdődjék, miután ad- 
dig teljesen bizonytalan a pénzügyi helyzet, 
tehát nem is lehet előkésziteni a végleges 
költségvetési tervezetet. Az év első három hó- 
napjára aztán vagy a jelenlegi költségvétést 
hosszabbitsák meg, vagy készitsenek havi 
előirányzatokat. 

Valószinü, hogy ezt a megoldást a kormány 
elfogadja. Eddig csak egy elvet szögeztek le 
végleges hatállyal: az uj költségvetésnek föl- 
tétlenül reálisnak kell lennie, ez pedig csak 
ugy érhető el, ha az államháztartás egész 
szervezetét reformálják. Ezt sem lehet elvé- 
gezni rövid hat hét alatt, ami megint csak 
szükségessé tenné az uj költségvetési év ki- 
tolását. 
Az uj költségvetési tervezet körül egyéb- 

ként Madgearu pénzügyminiszter nagy és szé- 
leskörü parlamenti vitát akar, mert szeretné, 
ba az összes pártok vállalnák érte a felelős- 
séget. 

Az egészen időszerü pénzügyi kérdésekben 
(genfi pénzügyi egyezmény!) Maniu minisz- 
terelnök hétfőn délelőtt hosszabb kihallgatá- 

son fogadta Titulescu külügyminisztert, majd 
Madgearu pénzügyminisztert. 

nak a zászlójátt A kormánypárt kongresszu- 
sát november 22-24-re tervezik, Junian pedig 
már 20-án gyülést tart Campolung-Muscel- 
ben. 

Ez a gyülés a Junian-párt alakuló gyülése 
lesz. Egyelőre csak a maga hiveit tömöriti 
össze s azután majd, mint pártelnök, hajlandó 
lesz tárgyalni azokkal a frakciókkal, ame- 
lyeknek a politikai programmja azonos, vagy 
közel esik az ő programmjukhoz. Steréről és 
Lupuról lehet szó, legutóbb pedig Goga pen- 
getett Temesváron olyan hangokat, amelyek- 
ből arra lehet következtetni, hogy nem idegen- 
kedik a Junian-féle „megoldásoktól." 

Minisztertanács 
a király elnökletével 

Végleges lormaba öntötték a trónbeszéd szövegét 

Bukarest, nopember 14. 
Vasárnap ugy tervezte a kormány, 

hogy hétfőn délelőtt minisztertanácsot 
tart a Calea Vi rian fekvő királyi pa- 
lotában s ezen a minisztertanácson a ha- 
zaérkezett király elnököl. Az udvari vo- 
nat azonban csak délelőtt 11 óra 40 perc- 
kor futott be a bukaresti állomásra s igy 
a minisztertanácsot délutánra halasztot- 
ták el. 
Az uralkodó Mihály nagyvajda kisére- 

Az állomáson Itulescu 

vezetésével a kormány tagjai, valamint a 
királyi család tagjai várták és fogadták. 
A Calea Victorian a királyi autót egy 
asszony állitotta meg, aki kérvényt és egy 
szépen himzett japán sált tartoti a kezé- 
bLen. A király nyomban leeresztette az ab- 
lakot és beszédbe elegyedett az asszony- 
nyal, aki arra kérte, hogy lépjen közbe 
az érdekében és a kérvényben foglali 
kerést intéztesse el. Az uralkodó barátsá- 
san vette át a kérvényt s aztán tovább 
ailatott. 



Egry: Önnek kellene a legjobban párt
olnia 

az antirevizionista gyülést. Ha itt Magyaror- 

A minisztertanácsot délután háromkor 

tartották meg a királyi palotában. Ki- 

adott hivatalos közlés szerint erre a ta- 
Autészerenmcséllemség 

x 

! 

nácskozásra és a király elnöklésére azért 

vol szükség, mert 

az uralkodó a kormány tagjaival egyet
- 

értésben akarta pégleges formába önte- 

ni a trónbeszéd szövegét. 

Ez meg is történt. Nem hivatalos, de 

megbizhatónak látszó értesülések szerint 

viszont a tanácskozás főtárgya mégiscsa 

az orosz-román szerződés ügye volt, ami- 

ről Titulescu a király jelenlétében akart 

tárgyaltatni. Nem lehetetlen, hogy a leg- 

utóbbi minisztertanács idejére ezért is je- 

lentett bereget. 
Arról, hogy a király elnöklete alatt tar- 

tott minisztertanácson mit beszélgettek, 

vagy mit határoztak a külpolitikai kérdé- 

sekben, egyelőre nincs semmi megbizható 

jelentés. FPolitikai körökben azt hiszik, 

hogy a genfi pénzügyi egyezmény 1s szó- 

bakerült s Maniu ezért tanácskozott dél- 
előtt Madgearuval és Titulescuval. Ez a 

kérdés ugyanis két részre szakitotta a 

kormányt. A gazdaségi miniszterek Mad- 

gearu hatása alatt az egyezmén elfoga- 

dását ajánlják, Maniu és Mihalache vi- 

szont még a látszatát is el akarják kerül- 

ni annak. hogy az ország külföldi ellen- 

örzés alá kerüljön. Érdekes és figyelemre 

méltó, hogy ebben a kérdésben fuksu 

egyáltalában enm nyilatkozik. Ő csak az 

orosz-román szerződés kérdését érzi a 

maga ügyének, egyébként pedig óvakodik 

minden más belpolitikai kérdéstől, amivel
 

azt akarja dokumentálni, hogy nem tagja
 

a kormánypártnak s egyedül és kizárolag 

csak a külpolitika irányitására vahalta 

el a külügyminiszteri tárcát. 

Ismét lelvonulnak 

a irontharcosok 

Washingtonban 

Washington, november 14 

Az amerikai fővárosban óriási az iz- 

galom. mert a frontharcosok ismé
t meg- 

jelentek Washingtonban. Egvelőre csa 

egy kétezer főnyi tömeg vonu
lt fel. de 

naponta uijabb ezres csoportok 
érkeznek 

és néhány napon belül tizezerre nő
 a ve- 

teránok száma. Éz alkalommal is a meg
- 

igért kétmilliárdnyvi háborus pótl
ék kifi- 

zetését követelik. amit az amerikai
 kor- 

mány tudvalevőleg nem akar ki
utalni. 

Wuashingtonban biztosra veszik. hogy 

o kormány ez alkalommal még erő
sebb 

kézzel izvekszik elfoitani a frontharco- 

ok mozgalmát. mint előzőlez. 
Minden 

valószinüség szerint mozgósitiák a mi- 

Gciát és kihirdették az ostromállapotot. 

Összeütköz-sekről még nem érkezett 

ijelentés. 

Szabó Zoltán erdélyi opera- 

énekes óriási sikere Budapesfen 

Budapest. november 14. 

Szabó Zoltán kolozsvári operaénekes 

vasárnap délelőtt a budapesti operaéne- 

kesek matinéjén szerepelt, ahol olvan
 si- 

kert aratott. hogv a kritiku
sok egvönte- 

tüen mint .a iövő Carusóijáról' nyilat- 

koztak róla. A hangversenven lemens 

rauss. a bécsi operaház igazgató
ta is 

megielent. aki szerződést atánlott fel 

Ezabónak. Az operaénekes a hir szerint 

már el is fogadta az ajánlatot. 

Négy uj ház égett le 
Bakaresiben 

Bukarest, november 14 

Bukarest egvyik külvárosában. az ugy-
 

nevezett Úi-Bukarestben vasárnap 
dél- 

után veszedelmes tüz pusztitott. loan 

Falca vendéglős szállodája és vendéglője 

gvulladt ki s miután a tüzoltók későn ér- 

keztek meg. a tüz átterijedt a szomszédos 

házakra is. 
A szálloda teliesen leégett és megsem- 

misült a négv szomszédos ház ie. A kárt 

pette várja az elkövetkezendőket. 

még nem becsülték fel. 

EL OLDAL 

egyy dalottal és Eetn 

sulgyeos sebesültiel 
Jonescu M., a fogbázak vezérigazgal

ója 
a 6elyszinen megőali 

Bukarest, november !4. 

Megrenditő antószerencsétlenség történt 

vasárnap délután a Plojest-Buzau közöt- 

ti országuton. 
Jonescu Mantu, a fogházak országos ve- 

zérigazgatója, felesége és leánya kiséreté- 

ben Buzau felé tartott autójával. 

Ütközben, eddig még meg nem állapi- 

tott ok miatt az autó felfordult és maga 

A hatósági közegek garantálják, 

a nagyváradi gy hogy 

alá temette mindhárom utasát. 

Jlonescut, valamint a két nőt eszmélet- 

len állapotban szedték ki a kocsi alól. 

Tekintettel arra, hogy mindhárman su- 

lyos sérüléseket szenvedtek, kórházba irá- 

nyitották őket, a vezérigazgató azonban 

már utközben kiszenvedett. Felesége és 

leánya is sulyos állapotban vannak, fel- 

gyógyulásuk azonban remélhető. 

ülés rend- 

zavarás nélkül log lezajlani 
Nagyoárad, nopember 14. 

A vasárnapra meghirdetett revizőelle- 

nes gyülést az utolsó illanatban a jövő 

vasárnapra halasztották el. sSzüksegtelen 

is mondani, hogy a város lakossága nagy 

idegesség és érthető nyugtalanság köze- 

! Ez az 

idegesség és nyugtalanság késztette arra 

a hatósagok képviselőit és a mozgalom 

egyik nagyváradi vezetőjét, hogy meg- 

nyugtató nyilatkozatot adjanak ki 

Popopici rendőrkvesztor kuijelentette, 

hogy az idegességre semmi ok nincs. 

A tendőprefektura készenlétbe helyezte 

az egész rendőrséget, hogy az esetleges 

kilengéseket megakadályozza. A diák- 

ság tüntetése a békeszerződések revizió- 

ja ellen rendben fog lezajlani. 
Én, - mondotta Popovici - párt és 

nemzetiségi különbség nélkül vagyok 

rendőrfőnöke ennek a városnakl 

Szatmár, november 14. 

Grünfeld Bernát szatmári kereskedő Szat- 

márról Nagykárolyba utazott. Nagyon érde- 

kes és nagyon jellemző ügyben ment Grün- 

feld Nagykárolyba. A nagykárolyi
 rabbi le- 

ányának házasságot ajánlott és most azért 

utazott át Grünfeld Bernát Nagykárolyba, 

hogy - bemutassa a hozományt. 

Jó szatmári és máramarosi szokás 
szerint 

ugyanis a menyasszony nem is olyan fontos, 

mint a hozomány. A menyasszony biztosan 

megvan, de nagyon kétséges, hogy a hozo- 

mány megvan-e? Látni kell. deponálni kell, 

biztositani kell. Grünfeld Bernát leányának 

1704 ezüst korona volt a hozománya és azt 

vitte magával Grünfeld Bernát, hogy be
mu- 

tassa a rabbinak. 
A vonaton megszólitotta egy fiatalember. 

aki igazolta magát, hogy detektiv. A detek- 

tio megállapitotta, hogy Grünfeld Bernátnál 

ezüst koronák vannak a bőröndben
 és ezért 

már Giloács állomásnál leszállitot
ta a vonat- 

ról. Később a detektiv bevitte Grünfeldet 

Nagykárolyba, ahol levetkőztette, megmotoz- 

ta és elvette tőle az ezüst koronákat és a 

nála lévő 3700 lejt is. 

A detektiv közölte Grünfeld Bernáttal azt 

is, hogy nem viszi vissza a szatmári rendőr- 

ségre, mert tudja, hogy Grünfeld a szat
mári 

rendőrségen el tudja intézni a dolgá
t (?), ha- 

nem Bukarestbe viszi. Grünfeld könyörgésre 

Zigre Miklós dr., a tüntető megmozdnu- 

lás előkészitő bizottságának az elnöke az 

alábbi nyilatkozatot adta: 
Z Aroman népet tartom olyan érett- 

nek, hogy amikor nyilovánitant akarja 

tiltakozását a magyar kormánynak 

nyiltan bejelentett, bár békés aton 

óhajtott repiziós törekvésépel szemben, 

ez a kinyilatkozatatás komoly, hisgadt 

és máéltóságteljes lesz. Kérem a nagy- 

owoáradi közönséget hogy a legnagyobb 

nyugalommal és bizalommal tekintsen 

a revizióellenes gyülésünk elé, amely a 

románság móéltóságteljes tüntetése L
 

és semmiesetre sem fogjuk eltürni, hogy 

a komolyságot botránnyal veszélyeztes- 

se akárki. 
Popovici Péter vármegyei prefektus ki- 

jelentette, hogy bármilyen tüntetés is le- 
gyen, ő a maga részéről garantálja a ren- 

éet és mindenki személy- és vagyonbiz- 

tonságát. 

A zsaroló detektiv, 
Miért is nem hitle el a rabbi hogy meg van a h

ozomány 

fogta a dolgot és 

tektiv hajlott a jó szóra és visszavitte 
a ke- 

reskedőt Szatmárra. Grünfeld odahaza
 Szat- 

máron összeszedett még 2000 lejt, kölcsön 

kért egy Weisz Kálmán nevezetü kere
skedő- 

től 5000 lejt és a detektivnél lévő
 3700 lejjel 

együtt most már 10.700 lejt adott át a de- 

tektivnek. A detektio felvette a pénzt, majd 

az ezüstkoronákat és magát 

szállitotta a szatmári rendőrséghez. 

A szatmári rendőrség Grünfeld 
átvétele 

után kérdést intézett a 

ahol azt a felvilágositást kapta, hogy jogta- 

lanul tartóztatták le a kereskedőt, mert sehol 

semmiféle törvény vagy devizarendelet nem 

tltja, hogy a lakósság ezüst kor
onákat tart- 

son és ha épepn ugy esik, vasuon szállitson. 

A szatmári rendőrség az információ vétele 

után azonnal szabadlábra helyezte Grünfel- 

det és az ezüst koronáit is visszaadta. 

Grünfeld a zsaroló detektivet a detektivek 

között felismerte, aki nem mas, mint Sera- 

foleanu nagybányai detektiv, akinek a neve 

többször szerepelt már a lapokban. Serafo- 

leanu ugyanis élénk résztvett azokb
an a nyo- 

mozásokban, amelyet a nagybányai k
ommu- 

nista mozgalmak felderitésére végeztek. 

Grünfeld Bernát egyébként a detekti
v ellen 

zsarolás cimén a szatmári ügyészsé
gen felje- 

lentést tett. 

Izgalmasülésanagy- 
váradi városházán 
Incidens Egry polgármestier és Gya

rmali 

ianácsos közöli 

Nagyvárad, nopember 14. 

A jogaiba visszahelyezett városi nagyta- 

nács szombati ülése óriási izgalmak 
közepette 

zajlott le. Az ülés délután négykor kezdő
dött 

s a terembe csak a tanácsosokat és 
ujságiró- 

kat engedték be. A városháza kapu
jában és 

az ajtóknál detektivek őrködtek. 

Már a jegyzőkönyv felolvasásánál heves 

szóharc folyt le dr. Egry Gergely polg
ármes- 

ter és Gyarmati Miklós, a Dolgozók 
Blokkjá- 

nak egyik vezető tagja között. Gyarmat
i kö- 

vetelte. hogy a jegyzőkönyvet magyarul is 

olvassák fel, majd kifakadt az ellen, hogy 

Tóth Sándor ügyéről, amelyről annak idején 

megemlékeztünk, egy szót sem ir a jegyző- 

könyv. 
Ezután Egry 

Gyarmati kijelenti, hogy azt nem is teszi 
vita 

tárgyává, 
grammját. 

ert 
Gyarmati szóbahozza az 1927-iki diákza

var- 

gások ügyét. amikor szintén Egry volt a pol-
 

gármester. 

Most revizionistaellenes gyülés készül. Kéri 

a nagytanácsot, utasitsa Egryt, hogy aka- 

dályozza meg az ujabb zapargásokat. 

a közoktatásügyi minisztérium dele
gált taná- 

csosa, eddig is állandó közbes
zólásokkkal éle- 

bevág: 

pap, viselkedjék csendesen, 

se hivta. Magának rokona F a
ur, azért ide- 

teti Mihulinő: 

addig beszélt, amig a de 

Grünfeldet be- 

Banca Nationalához. 

a Volt egyszer egy 

letnvi magas tüzlala bedőlt és a mógőti 

felolvassa programmbeszédét. 

hanem előadja a munkásság pro- 

Mikor a politikai kérdésekre tér 

át, Egry megvonja tőle a szót. A hangulat 

izzóvá válik, a Blokk többi tanácsosai álla
n- 

dó közbekiáltásokkal zavarják a polgármes- 

szés lenne, akkor nem ülhetne 
a tanácsosi 

székben. 

Gyarmati válaszol, dr. Pelle János nagyvá-
 

radi származásu nemzeti parasztpárti taná- 

csos replikázik 

Gyarmati (Pelléhez): Maga román, vagy 
magyar7 

Pelle: Maga egyik sem! 

Gvarmati: Igen, mi nemzetköziek vagyunk! 

Gyarmati ezután a városi 
tisztviselők elbo- 

csátását teszi szóvá. Százharm
inc tisztviselőt 

az egyik alpolgármestert és Faur
 főmérnököt, 

akit tudvalevőleg erőszakosan ülte
ttek be hi- 

vatalába? 

Itt ujabb incidens tör ki. Mihulin espere
s. 

sitette a hangulatot, most pedig düh
ösen köz- 

Miért beszélnek maguk állandóan ma
- 

gyarul? Ez nem Magyarország! 

Gyarmati (rákiált Mihulinra): Ha maga 

ahogy paphoz il- 

Ek! Vagy menjen vissza Aradra, ide senki 

geskedikl : 

Dr. Pogány József (ugyancsak megleckéz- 

Ha magát a közoktatásügyi 
minisztérium 

küldte ide kulturát terjeszteni, ne t
erjesszen 

sötétséget! Én büszke vagyok, 
hogy hat nyel- 

ven beszélek, ha Ön nem tud,
 hallgasson! 

Mihulin erre tüntetően ki
vonul a teremből. 

Végül megválasztják a munka
nélküliek se- 

gélyezését előkészitő bizottságo
t s az ülés iz 

gatott hangulatban véget ér.
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Lehár válik 

és egy 18 éves filmszinésznő
t 

vwesz leleségül 

Az Ui Nemzedék értesülései 
Lehár Ferenc. a világ

hirü komponista rö- 

Lehár aválk a feleségétől.
 hogy elve. 

hesse Esggert
 Mártát. a

 nemrék feltünt 

Hatal magvar filmcsillagot. aki lezntóbb 
keringő' cimü be- 

szélőfálm női szerepében gvyönvörködtet
- 

te a közönséget. A házasság már a sze 

replők korkülönbségénél fogva is I0 

mantikus. mert amig az ősz Lehár 61 év- 

re tekinthet vissza. addix a fiatal eztár 

csak tizennyolc éves. 

18 embert ölt meg 

a bedőlt tüzia!l 

szerencsétlenségz 
történt 

Borzalmas 
; 

Varsóban. A délelőtt folyamá
n a Haber 

busch-féle sörgyár raktárházá
nak eme 

te elhelvezett több ezer má
zsa kom ór 

egvütt ráomlott egy kis faházra.
 ame 

Ben utcai árusitással fogl
alkozó szegé 

caládok és munkások laktak. A faház 
rázuhanó óriási teher alatt izzé-pof 

A ház lakói közül tizennyolcan. kö
z 

tük négy nő és három gyermek 

nyelhaltakk 
t szen 

Négven olvan sulyos sérüléseket S 

vedtek. hogy állapotuk reményte
le tak 

ten pediz idegsokkot kaptak. 
A halota 

száma valószinüleg még kettővel 
szemut 

dik. mert két zvyermeket a men
 z 

kálatok során még nem 
találtak m ár 

A tömesgszerencsétlenség 

igazgatóság lelkét terheli. í 

nyert. hozv az igazgatósáznak Liris 

kellett. hogv a rozoga ép
ület nem gálat 

a Tak t 
Megáliani! dni 

el a többezer mázsás terhet. A v
iz' 

megindult. 

vövEMBER 

löknek az utcára. Miért nem 
küldik el inkább 

szerint 



A milliós adóbírság : / Bukarcst, november 14 Madgcearu pénzügyminiszter érdekes kihágási jegvzőkönyvet ap- robált. A keresztvári 
sceinek egvik vállalkozó cége, a berlini 
Berger-céz adócsalást követett el. amiért 
á millió leies birsággal sujtották. 
Madgearu jóváhagyta a négy milliós 
[birságot. 

Sir Simon jenuárra 
lakarja a világaazdasági 

keonlerenciát 
London, november 14 

A Dail Telegraph ijelentése szerint Sir Simon genfi tárgyalásai során 8- mét felveti a vilázgazdasági konferencia 
terminusát és azt javasolja. hogy a kon- ferencia ianuár második felében okvetle- nal üliön össze. 

a. r . A kisántánt vezérkari 
" e . 

lőnökei Belgrádban 
Belgrád. november 14 

A kisantant-államok vezérkari főnökei 
közös tanácskozást tartottak vasárnap 
Jugoszlávia fővárosában. IHivatalos je- 
lentés szerint az előkészitett tanácsko- 
zás célia az volt. hogy a három állam 
közös álláspontot foglaljon el a leszere- 
lési konferencián tanácskozás alá kerülő 
katonai kérdésekben 
Románia részéről Constantin Lazarcs- 

cu ijelent meg. aki Samsonovicit helvet- 
tesiti addig. amig a tényleges vezérkari 
főnök hadügyminiszter. Ügy őt. mint a 
cseh vezérkari főnököt. Sírovyt. katonai pompával fogadták Belgrádban. 

Nyolc je"ölt küzd 
a székeslehérvári 
mandátumért 
Székesfehérvár. november 14. 

Károlyi Gyula gróf, a lemondott mi- 
niszterelnök mandatumáért teljes erővel megindult a harc. Csupa nazyv nevek' versengenek Károlyi örökéért. mint Ho- 
man Bálint kultuszminiszter, Fried- rieh István, Nagy Emil. Rassay Károly Pallavicini őrgróf. Bródi Ernő. Hegy- 
egi Kiss Pál és Kállay. Különösen éles á harc Homan és Friedrich között. Ho- man a konrmány nevében izér minden jót 1 választóknak. Nagy Emil Eriedrichet ámadia. mire Friedrich egy gvülésen gv válaszolt: 
- Nekem az a politika imponál. amelv leszedi a hernyót a fáról. maga pedig gö- öztüz mellett kukacokat mutogat. sőt héha le is nyel belőlük egyet-egvet. 
Érdekes. hogy a szociáldemokraták riedrich mellett korteskednek. 

H hollandusok is 
elmusztitják a virághagy- 
mákat, mert nincs ára 

Amszterdam, nopember 14. A buza és kávétermelők szokását, hogy 2 árak emelése céljából rengeteg meny- "ségü árut semmisitenek meg. ujabban 
hollandi virághagymatermelők is utá- ozzák. A hollandi kertészet is nyög a kégválság terhe alatt és árzuhanásról anaszkodik. Tegnap azután az összes and virágkertészek egy gyülésen ha- 
rozatot hoztak, amelynek értelmében nden hektárnyi területen, amelyen vi- Magymákat termelnek, kerek étezer kilogramm jácinthagymát és 8 virággumót semmisitenek meg, 
agymákat gödörbe gyüjtik össze és szel öntik le. Egész Hollandiában ösz- en mintegy 100-1500 tonna virág- eyma megy ilyenformán veszendőbe 
ág megmaradt készletek ára annál gább legyen. 

; eem Éhségszírájk és a 
oeníraéhsésszírájk 

andh Bombay, nopember 14. 
t i elhatározta, hogy ujból éhségsztráj- 
kyven Ez alkalommal az éhségsztrájk ánem az angol kormány terrorja el- 
k yul, hanem a hindu orthodoxok ellen, m akarják elfogadni az „érinthetetle- 

" ndh; elyzetét megkönnyitő egyezményt a1 Teméli, hogy az éhségsztrájk leszere- 
ats hindu reakciósokat. 

ikus azonban, hir szeriut, furcsa, szinte kok sSzinezetet kap, mert a hindu ortho- 
lag ar, hasonló fegyverhez nyulnak. Al- 
Ancsak ellenpárt több fanatikus tagja 
ndhi éhségsztrájkba akar fogni, hogy 
hmány zéntségtörő" és az évezredes ha- 
orthog tat sértő terveit keresztezze. A hin- 

ina oxok Gandhi börtönének küszöbén a nden égPosztot: álini. 
a1bb lépé, re a páriák körüli mozgolódás 

és a hi jelent a kasztrendszer lerombo- 

alagut épitkezé- 

varás nem történt. 

vasárnap délelőtt az olasz királyt láto- 
gatta meg. Gömbössel volt Fonyi ÁAn- 
dor. valamint Kolomea herceg is. Áz 

vonattal hétfőn reggel érkezett 

Gömbös megállapodott 

indu nép egységesitése felé. 

got küldenek ki a kereskedelmi kapcso- 
latok kimélyvitésére. Tervbevették ezen- 

Bomba robbant a l 
-Őenf, nobember 11. A huszonnégy órás általános svájci sztrájk, amely voltaképpen nem is volt általános, mert a lausanneiek és a ke- resztényszocialisták a sztrájkhoz nem csatlakoztak, véget ért. Csudálatos módon ezen a sztrájknapon komolyabb rendza- 

emcsak nappal volt csend, de a vasárnap éjszaka is arány- lag nyugodtan telt el. 
la, hétfőn reggel, a város normális ké- pét vette fel. A villamos forgalom normá- lis és mindenütt megindult a munka. 

A hatóságok a maguk iztonsági intéz- kedéseiket továbbra is változatlanul fenn- tartják, de a mozgósitott hadseregnek a városba összpontositott egyik részét ha- 
zabocsátották. 
Genfben pasárnap délután egyébként letartóztattak huszonkét katonát, akik az engedelmességet megtagadták. Fze- 

. A BÉKE VAÁROSA. AHOL 

Az ameriiai 
láér 

Nemyork, nopember 14. 
Rocsevelt fölényes győzelme után láza- 

san várják - Európában talán még izga- 
tottabban, mint Amerikában -, hogy a 
demokrata rezsim mennyiben tér le a 
Hoover-féle politika utjáról. A demokra- tapárt vezető köreiben már több nyilatko- 
zatban körvonalazták az uj kormányzati elveket, amelyek 
nem sok biztatót tartalmaanak Európá- 
ra nézve. 

A demokrata kormány - jelentették ki 
mindenkelőtt az illetékes körök - köte- 
lességének tartja 
még elszántabban pédelmezni az ameri- 
kai jogokat a háborus adósságok meg- 
fizetése dolgában. 

Azután követelik olyan vámtarifák beve- 

prodrammja nem 

tére száló biztositás:. Szerzepel 

8- 

kel a katonákat átadták a hadbirósá 
nak. 
A polgári személyek közül is ajabb le- tartóztatások történtek. Genfben pasár- nap husz egyént tartóztattak le. Lansan- neban is letartóztattak két gyanus egyént. Vasárnap mindössze egy gyülés volt Svájc területén. Ezt a gyülést Zürichben tartották. ommunista gyülés volt ez, amelyen nagy tömeg vett részt. 
A gyülés pégeztépel a gyülés résztpevői 
özül mintegy ezren a kaszárnyák elé 

vponultak, hogy tüntessenek. 
rendőrség azonban ezt a tüntetést meg- 

akadályozta. 
Nagyon érdekes és a svájci hangulatot ülön jellemzi, hogy a szociáldemokrata árt vezetősége felhivást intézett tagyai- hoz amelyben felszólitja azokat, hogy csakis olyan akciókban vegyenek reszt, a melyeket a szakszervezet jóváhagyott. 

TFELBORLT A BÉKE 

sok biziatót 
rópának 
zetését, amelyek az amerikai ipar ver- senyképességét biztositsák s egvben jelen- tős jovedelmeket biztositsanak az allam- nak. A programmban szerepel az ezüst nemzetközi stabilizálása is, amely csálbol külön konferenciát szándékoznak egybe- 
1*ni. 
A demokrata programm kiterjeszkedik a murkanélkülség leküzdésére 1s. meg akarja röviliteni a munkaidőt ás beve- zetni az öregség és munkanélkiüliség esc- 

a prog- ra.amban termeszetesen az aikonolalalom eltörlése 
Különben kijelentik a demokraták, hogy Amerika ezután élen részt akar venni durópa „pacifikálásálban". Ame- 

rixna be akar kapcsolódni . hágai döntő- 
luroságha is. 
.................... 

Gőmbös visszaérkezett Budapestre, 
ahol nagy óvációval logadták 

Budanpest, november 14 
Gömbös Gyula magvar miniszterelnök 

olasz királvi pár nagyon szivélvesen fo- 
gadta a magyar miniszterelnököt, akit 
ebéden is magánál fartott. . . 
Ebéd után Gömbös Mussolini külön- 

vonatán utazott Triesztbe s onnan a Ró- 
ma-Budapest között közlekedő gyots- 

vissza 
Budapestre. 
Egyes római lapok értesülése szerint 

Mussolinivel. 
hogy rövidesen magvar-olasz bizottsá- 

kivül a háboruból eredő s egvelőre még 
függőben levő problémák végleges ren- 

a ét jelentések részletesebb leirást adnak 
Gömbös fogadtatásáról Magyarországon, az 
olasz ut után. Eszerint Gömbös vonata hét- 
főn reggel hatkor futott be Nagykanizsára, a 
hol nagy közönség várta. Gömbös nem tud- 

ván a készülő ünneplésről, aludt. Kisérete fel- 
költötte s rövid beszédet mondott a tömeg- 
hez. 
Az igazi nagyszabásu ünneplés azonban 

Budapesten, a déli pályaudvaron várta, aho- 
vá délután kettőkor futott be a vonat. Göm- 
bőös Homan Bálint kultuszminiszter kiséreté- 
ben érkezett, aki Siófokig elébe utazott. Meg- 
jelentek a kormány összes tagjai, a budapesti 
olasz követ, Gömbös családja, az összes köz- 
életi előkelőségek és óriási tömeg. Gömböst 
először minisztertársai üdvözölték, Keresztes- 
Fischer belügyminiszterrel az élükön, majd 
Ráday Gedeon grót, az egységes párt egyik 
vezető tagja mondott üdvözlő beszédet, lelkes 
éljenzés mellett. 
Gömbös válaszában kijelentette, hogy csak 

az adott neki erőt az olaszországi tárgyalá- 
sokhoz, hogy nyolcmillió magyart képviselt 
és abban az országban kellett tárgyalnia, a 
melyik először ismerte fel a Magyarországgal 
elkövetett tgazságtalanságot. Beszédét igy fe- jezte be: 
- Nem hurokra és fürészekre ban most 

szükség, hanem összefüggésekre és a lelkek 
harmóniájára. 

ausannei városházán A sztrájkmozgalmat egyelőre siker ült elfojtani 
Ez az intézkedés azt mutatja, hogy a szo.- iáldemokrata párt jobbszárnya és közép- frakciója a legélesebben szembehelvez- kedik a tömegmozgalommal á. le akarja szerelni azt a baloldali frakciót, mely a mmunistákkal egy uton haladva. a fel- kelést inszcenirozta. 

Lausanne, nov ember 14 
Korábbi ijelentéseink arról számoltak 0e. hozv a sváici általános sztrájk nap- la viszonvlagos nyugalomban telt el. Ezzel szemben most késő délután azt a ielentést kapjuk. hogy vasárnap éiszaka Lausanneban mégis sulvos ese- ménvek történtek. 
ay automobil robogott el a lansannei városháza előtt, amelyről ismeretlen tettesek bombákat dobtak a városháza 

eépületére. 
A bombák hatalmas robbanással fel- robbantak és több személyt megsebesi- tettek. 

rendőrség azonnal nyomozásba kez- dett de ma délig nem tudta megállapita- ni. hogy a merényletnek kik voltak a tettesei. 
Még az éiszaka folvamán három rend- őr kiszállott az összes mulatóhelvekbe és azokba a vendéglőkbe. ahol kommu- nisták szoktak tartózkodni. de ez a raz- zia sem hozott eredményt 
Ugy látszik. a tettesek az egyetemben, amelynek még 
sem tudják, 
hől. 
Ma délelőtt egyébként Öenfben tör- téntek letartóztatások. Letartóztattak há- rom kommunisát. akiket tetten értek ak- kor. amikor a genfi kaszárnyákba lázitó röpcédulákat akartak becsempészni. A rendőrség az hiszi. hogy ezt a most el- fogott három kommunista a véres éjsza- 

autóval 
számát 

elmenekültek Lausanne- 

Fa megrrendezésének vezetői közül va- 

Ha Amerika engedé- 
keny, Chamberlain 

azonnal Washingtonba 
utazik 
London, november 14 A Reuter ügynökség uiabb jelentése 

szerint 
Anglia biztosan számit arra, hogy a háborus adósságok ijegyzékét Amerika nem utasitja el és hogy belátja. hogy 
Anglia e pillanatban tovább nem Hi- 
zethet, 

Hir szerint. amennyiben Amerika haj- 
andó volna egyrészt a Hoover morató- 
riumot meghosszabbitani. másrészit az 
angliai háborus adósságok fizetésének kötelezettségét prolongálni. Chamberlain 
pénzügyi államtitkár azonnal Washing- tonba utazik. hogyv ott a tárgyalásokat 
evezesse. 
Más angol lapielntések beszámolnak arról, hogy ebben az ügyben az angol 

nagykövet és az amerikai kincstári hiva- 
tal között máris jelentős tárgvalások 
folynak. amelvek eredménnyel biztat- 
nak. ! 

Csehország Európa legdrágább 
állama 

Prága, november 14 
Vavrecska Csehország volt budapesti és bécsi követe a sajtó számára nyvilat- kozatot adott. amelvyben elmondia. hogy állandóan tanulmányvozza a szomszéd- államok gazdasági helvzetét és azoknak 

gazdasági kilátásait és rájött arra. hogyv Csehország ma Európa legdrágább ál- ama, 
A cseh állam - mondja a követ - foly- ton keresi a kibontakozás utiait és a gaz- dasági megerősödés lehetőségeit és nem jön rá arra a kézenfekvő megoldásra, hogy Csehországnak magyar és osztrák szomszédjaival lojálisan és józanul ke- reskedelmileg és gazdaságilag meg kell egyeznie, 
A volt követ nyilatkozata az európai saitóban nagy feltünést keltett. 

e 
kisérletezzen 
egészségével. 
Kerien Ön is 
kimondottan 

eredeti 

Övszert. mely megóvia egészsege 

késő 
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holdiktátor távirati megbizásait várják, 

hogy nagy mennyiségben bor és sorüzle- 

teket kössenek le, annál is inkább, mert 

a magyarországi és erdélyi borok még egy 

igen fontos kivánalomnak felelnek meg 
tökéletesen. 

A borszakértők előtt ismeretes az a 
tény, hogy a boroknak igen sok faja nem 

A lelszabadul! Amerika 
alkoholt vásárol... 

Mister Hirsch Magyarországon 

és Romániában nagy bor- és 

-
-
 

eafrancaállamforrásai 
VICHY-CELESTIN s rüzleleket köt le az Ujvilán bir ki hosszabb tengeri utat és megér- 

vese-hólyag-köszvény, 

azámá kezve bizonyos kellemetlen utóizet kap. 
cukor-értágulás 

szállára a magyarországi és erdélyi borok azonban 
" májés e 

e tekintetben is kiválóknak bizonyultak 
Be 

Maro-ásárhely, novbember 14. - Ilyenformán legalább egyik üzlett 
m szervi be- 

! Em tegségek 
águnkra konjunktura vár, amint a fenti- 

ek bizonyitják - fejezi be érdekes be- 

számolóját informátorom és az örvendetes 
fellendülés Roosevelt elnökségének kö- 
szönhető. 

(A B. L. munkatársától.) 

Theodor Roosevelt, az amerikai prohi- 
bició fanatikus ellensége, hatalmas több- 

séggel az Egyesült Államok elnöke lett 

és ezzel Alkohol Őfelsége diadallal bevo- 
nulhat Amerikába. 

Az amerikai, de még az európai embe- 

rek milliói is már régen biztosra vettek 

Hoover bukását és Roosevelt fölényes 
diadalát és azt hatalmas tétekben le is 

fogadták, de a Roosevelt-párt biztos sán- 
szaira jellemző az, hogy az amerikai al- 

koholkereskedelem vezető kapacitásai 

már hetekkel ezelőtt elindultak Ameriká- 

ból, hogy különböző európai országokban 

hatalmas és milliárdos alkoholüzleteket 

kössenek le. 

Marosvásárhelyen beszélgettünk egy 

étteremben az ország egyik legelőkelőbb 

borkereskedőjével, aki részletesen infor- 

Benczel öéla 

ME 

A Banca Natlonala nem vallalja 
akonverzióvaljáró sulyos áldozatokat, 

amelyek a stabilizációt veszélucztcínék 

Ki viseli az 50 százalékos adoss
ágelengedés követlkezményeii? 

mál az amerikai alkoholkereskedelem 
, . 

előre kitervelt és jól elkészitett haditakti- 
(Bukarest) A konverziós törvény alá jegybankhoz. Végül a Banca Nationala dozatok tagadhatatlanul peszélyeztetnéka 

kájáról. eső bankokat a konverziót módositó tör- azon követelése ellen is állást foglaltak a lej stabilitását. Már pedig arról szó sem 

Az Egyesült Államok lakosságának vény bizonyos határidőkhöz való kötött- bankok, amely szerint a pénzmitézetek lehet, hogy éppen a jegyintézet, amely. 

többsége - mondotta informátorom - séggel olyan kötelezettségek elé állitja, annak az 30 százalékos különbözetnek a nek az a eladata, hogy szigoruan őrköd. 

amelyeknek a pénzintézetek nem tudnak fedezetére, amellyel a konverziós törvény jék a nemzeti valuta és a stabilizáció 

fanatikus nedvespárti volt éveken keresz- 

1 

e
 

része rengeteg adótól esett el, mig másod- 

ssebbek is reákényszerültek alkoholszom- 

tül, ezzel különben nem mondok ujságot. 

Az amerikai gazdasági depressziónak 

podig véleményem szerint főleg a prohi- 

ició volt az oka, elsősorban azért, mert 

az alkoholtilalom miatt a városok nagy- 

sorban azért, mert a tehetős amerikatak, 

akik alkoholra vágytak, Európába és Ka- 

nadába voltak kénytelenek utazni szom- 

jukat oltani, ami által természetszerüleg 

sok pénz ment ki az országból. 

- Ilyenformán az alkoholtilalom fel- 

függesztése Amerikában feltétlenül a 

munkanélküliség elrettentő nagy arány- 

számát is kissebbíiteni fogja, mert az al- 

koholüzlet folytán igen sok munkanélküli 

fog keresethez jutni. 

- Meg kell cáfolnom azt a tévihitet, 

mintua az alkoholtilalommal csökkent 

volna a bünözés arányszáma Ameriká- 

bav. Ellenkezőleg emelkedett ez a szám, 

mert az emberek - még a legtisztessége- 

jukban arra, hogy megszegjék a törvényt. 

- Az állam jelentős bevételtől esett el 

a szeszadó révén és erős a hitem, 

gazdasági válsághoz ez is nag ban hoz- 

zájárult. A prohibició előtt öt ollár volt 

egy hordó sör, amelyből az állam egy 

dollárt kapott, mig a prohibició alatt egy 

hordó 55 dollárba került, amelyből vi- 

szont természetszerüleg egy centet se lá- 

tott az állam. 
- Az amerikai alkoholkereskedelem 

vezető kapacitásai már hetekkel ezelőtt 

elindultak Amerikából Európa felé, hogy 

nagyarányu alkoholüzleteket bonyolitsa- 

nak le. 

Több amerikai borkereskedő és ügynok 

jött Neroyorkból és Sanfranciskóból 

écsbe, Budapestre és Romántiába fő- 

leg a Bánságba). Ugyanakkor sok bé- 

csi és budapesii kereskedő utazott Ame- 

rikába alkoholüzletek lebonyolitása cél- 

jából az alkoholkonjunkturát kihasz- 

nálni és termékeik számára megfelelő 

elhelyezkedési piacot szerezni. 

Az amerikai borpiac leghiresebb repre- 

zentánsa, Mister Hirsch érkezett meg Eu- 

rópába az amerikai borkereskedők vezér- 
karának élén. 

Először csak a söröket és a könnyü bo- 

rokat hozzák forgalomba, már npedig 

mindenki, de különösen a szakemberek 

előit ismeretes az a tény, hogy cezeknek 

az italoknak a hazája elsősorban éppen 

Ausztria, Magyarország és Románia. 

Érdekes különben, hogy Mister Hirsch, 

aki felé most méltán irányulhat Románia 

borkereskedőinek figyelme, magyar ere- 

detü és karrierjét mint borügynök a bu- 

dapesti Roval-szállodában kezdte. 

Hirseh ur romániai megbizottjai, akik 

közé informátorom is tartozik, most a 

Bécsben és Budapesten tartózkodó alko- 

- Epe- és májbetegségeknél. epekő és 

sárgaság eseteiben a természetes Fe- 

renc lózsef" keserüviz a hasi szervek 

müködését élénkebb tevékenvségre ser- 

kenti. Klinikai tapasztalatok igazoliták. 

hogv az otthoni ivóvizkura különösen ha- 

tásos. ha a Ferenc Jlózsei vizet 

forró vizzel keverve.. reggel éhgvomorra 

isszuk. A Ferenc lózsef keserüviz gvógy- 

ezertárakban. drogériákban és füszerüz- 

letekben kapható. 

hogy a 

kevés 

a Banca Nationala hozzájárulása és tá- 

mogatása nélkül eleget tenni. Ezért az 

érdekelt bankok több konferencia ered- 

ményeképpen három nagyfontosságu kér- 

désben interveniáltak a jegyintézetnél. 

Mindenekelőtt azt kivánják, hogy a vissz- 

leszámitolt mezőgazdasági páltlók után a 
Banca Nationala ne számitson fel nekik 

2 százalékos kamatot, amikor az adósok- 

tól a bankok csak 4 illetve 5 százalékot 

szedhetnek az uj törvény értelmében. Azt 

is kivánják a bankok, hogy a Banca Na- 

tionala ne peresithesse őket akkor, ha 

valamelyik adós nem cserélné ki regi vál- 

tóját az előirt terminuson belül, vehát ők 

Nagyszeben, novpember 14. 

Tegnap délelőtt döntött az országos 

evangélikus szász egyházi gyülés a püs- 

ökválasztásról. Miután dr. Glondys D. 

iktor brassói lelkész és püspöki vikárius 

84, Müller D. lelkész 46, Sfaedel lelkész 

5 és Jekeli igazgató 4 szavazatot kapott, 

a gyülés dr. Glondys D. Viktort jelen- 

tette ki a romániai szász evangelikus 

Máramarossziget,. nopember 14. 

Beszámoltunk már arról a szörnyü rabló- 

gyilkosságról, amely a belgiumi Jumet vá- 

roskában játszódott le s amelynek egy Maier 

Racher nevü, Belgiumba vándorolt szabómes-
 

ter esett áldozatául, akitől a tettesek m
integy 

háromszázezer belga frankot zsákmányoltak. 

A vakmerő gyilkosságot a belga hatóságok 

megállapitása szerint hárman követték el. A 

gyilkosok egyikét, egy Liebermann Molsc 
ne- 

vü fiatalembert, a csehszlovákiai Szlatina 

községben már letartóztatta a cseh rendő
rség. 

Liebermann egy lengyel 

egyén s egy Zalmen Wiesel nevü, cseh ál
lam- 

polgárságu szabósegéd személyében cinkosait 

is megnevezte. 

A máramarosszigeti rendőrség tegnap Zal- 

men Wieselt is elfogta, aki, mint azt már 

megállapitották, Karácsonyfalva közelében 

csónakkal szökött a Tiszán keresztül Romá- 

niába, A gyilkossággal vádolt szabósegéd 
né- 

hány napon kereszül Máramarossziget Fel- 

sára. 

fogadjon fel számára. 

geti rendőrséget, 

autóra ültek és kirobogtak Barcánfalvára. 

..................
...... 

B. L. 4. OLDAL 

sem nyujthatnak be uj fedezeti váltót a 

leszállitja a 10 hektáron aluli 

kal rendelkező adósok tartozásának ösz- 

szegét. kötelesek kereskedelmi 

benyujtani a Banca Nationalához. 

is foglalkozott ezze 
tőségü kérdéssel. 
ményeképpen a Banca Naftionala vezető- 

sége arra az álláspontra 
hogy bármennyire is átérzi a magánban- 

o 
gazdasági adósságok felének törlése te- 

temt számukra, a fenti követelések olyan 

terheket jelentenének a jegybankra, ame- 

lyeket a Banca Nafionala belső szervezete 

állampolgárságu 

szeg nevü külvárosában egy bérkocsis laká- 

sán rejtőzködött, amit egy Onita Joan nevü 

szlatinai csempész hozott a rendőrség tudomá- 

Wiesel autóval Nagybányára akart szökni 

s a bérkocsist kérte meg arra, hogy autótaxit 
Óvatosságból gyalog 

indult utnak Barcánfalva irányába, mert az 

autóra. mint azt a bérkocsissal is közölte, 

csak a közeli falaban akart felszállni. A bér- 

kocsis, aki tudta, hogy a belga hatóságok 

Wiesel nyomrvezetőjének 25 ezer cseh k
orona 

jutalmat tüztek ki. azonnal értesitette a szi- 

amelynek a közegei rögtön 

Wiesel Zalmen, aki időközben már Barcán
- 

földbirtok- 

váltókat 

A jegybank igazgatósága több ülésben 
1 a rendkivüli jelen- 
A tanácskozások ered- 

helyezkedett, 

sulyos helyzetét, amelyet a mező- 

kategórikusan eltilt, miután ezek az ál- 

D-. Glondys brassói lelkészt 
választották meg a szász evan- 

gélikus egyház püspökévé 

született Biditzben, 
theológiai fakultást és 1907 óta tevékeny- 

kedik a papi pályán. Egyetemi magán- 

tanár, 1930-ban a boroszlói ; 

egyetem diszdoktorává választotta. 
tudományos és theológiai könyve jelent 

Máramarosszigeten lelogták a bel- 

giumi gyilkosság második teltesét is 

.
.
.
.
 

egyház püspökévé. . 

AZ uj püspök 1882 december hetedikén 
Bécsben végezte el a 

theológiai 
Több 

o............ 

falvára érkezett, a közeledő autónak, amit 

tényleg a bérkocsis küldött, integetni kezdett, 

Wicsel legnagyobb meglepetésére az autóból 

Muresan rendőrtiszt és két rendőr szállt ki, 

akik letartóztatták s beszállitották a rendőr- 

ségre. 
Wiesel szerint, aki tiltakozik az ellen, hogy 

a rablógyilkossághoz köze volna, 

a gyilkosságot két lengyel kivándorló kö- 

pette el, akiktől 10 ezer belga frank „hall- 

gatási dijat' kapott. 

Á két lengyellel Wiesel még a franciaorszá- 

g1 Liege városban ismerkedett meg, ahol azok 

egy David Feurstein nevü zálogháztulajdo- 

nost raboltak ki. Racher meggyilkolása után 

a két lengyelnek nyoma veszett. 

Wiesel, akinek részletes kihallgatását hol- 

nap kezdi meg a szigeti rendőrség, a kiadatá
si 

eljárás befejezéséig Máramarosszigeten ma- 

rad. 
.......... 

Pierre Cot leszerelési 

szakértő 'udapeasten 
Budanpest. ianuár 14 

Pierre Cot francia képviselő. a fran- 

cia kamara külügvi bizottságának tag- 

ja Budapesten tartózkodik néhány na 

óta, 
Budapesti értesülések szerint Cot a 

helvszinen akarta tanulmánvoznia a 

békeszerződések következtében beállott 

helvzetet de informálódni kiván a lesze- 

relés kérdésével kapcsolatban is. 

Pierre Cot tagia a Írancia népszövet- 

ségi bizottságnak is. ahol a keleti kér- 

megőrzése felett, 
olyan jelentős részét, amely a stabilizáci. 

ót komolyan veszélyeztetné. 

nala vezetősége a kiadott hivatalos jelen. 

elveszitse vagyonának 

Tekintettel arra, hogy a Banca Natio. 

tésében a maga álláspontját azonosnak 

mondja a népszövetségi szakértők néze. 

teivel, nyilvánvaló, hogy a konverziós tor. 

vény még az enyhitett formájában is alig. 

ha fog megvalósulni. Ezen a néten a 
Banca Nationala folytatja a kérdéssel 

kapcsolatos megbeszéléseket, amelyek 

pégérvényesen tisztázni fogják a helyze. 

tet, hogy ha a Banca Nationala nem vál. 

lalja az 30 százalékos adósságelengedés 

sel járó áldoztokat, ki fogja vállalni? 

Antiszemita kongresszus 
Máramarosszigeten 

M áramarossziget. november 14. 

Manolache Zacharie, a közismert cu 

zistavezér, vasárnap délelőtt a márama 

rosszigeti városi szinházban antiszemiti 

kongresszust tartott. Az egési 

megye zsidósága aggodalommal tekintett 

a kongresszus elé, amely azonban lanyhi 

éerdeklődés mellett zajlott le. Rendzavará 

nem történt, mindössze 100-120 parasz! 

vonult fel, a környékbeli falvakból. 

kongresszus egyetlen szónoka Manolacl 

volt, aki az ismert antiszemita „bemoa 

dások mellett, a kommunista agitáció le 

küzdésére és revizióellenes mozgalomr 

buzditotta a hallgatósá ot. A rendőrség 

gyülés napján állandó készültségben volt 

Harmonia a bánsági 

kormánypáriban 

Temesvár, nopember 14 

Egész politikai életünkre jellemző p? 

harc dul lemesváron, illetve a korntál! 

párt bánsági tagozatában. A villongás 
hatalomért és poziciókért folyik e n 

egyik frakció mögött magas összekötl 

sek állanak. sb 

A kormánypárt itteni tagozatábal 
legmagasabb rangban van dr. Leuc 

Aurél, volt temesvári ügyvéd, akit ne 
régen neveztek ki alminiszterré. Most! 
jár - bár hivatalosan nem 

meg -, hogy Leucutiát a 
tőség kizárta tagjai sorából. De ha k 
is volna igaz, a jellemző a két élt 
mánypárti frakció egymás elleni ál 

halál harcára. löbben határozottan a 
ják, hogy a kizárási határozat meg'0 

s azt dr. Baran megyei prefektü5. 
Subtire, dr. Capetianu és dr. Nicobi 
is aláirták. Ez a csoport Stan Vidrie n 

támaszkodik, valamint arra, hogy zeril 

gye parasztsága előtt sokkal nepeücui 
mint az ellenpárt, amelyben : 

. " Z vül 

- Maniu Gyula kedvencén . e 
cu Szevér, dr. Lázár Kornél. fő fag 

polgármester és dr. Juga képvisel0
 

nak helyet Hir szerint az elégül iu 

egyik főoka az, hogy Leucutia: et 

miniszter, az állások osztogatásán 
á 

pártérdekeket jutalmazta, ane, a 

öltette be a legjobb hivatalo áb 

például sokat emlegetik, hogy eköttt 

viuszt is az uj alminiszter 59 ő 

dések előadóijaként szerevel. 
juttatta a polgármesteri s

zé 

voveuben 
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VILÁGPOLITIKA 
Geni és forradalom? 
A genfi „forradalom" teljesen lelanyhult. Nincs még vége, a vihar még a levegőben lóg, de nem lehet még megállapitani, hogy azok a fekete felhők, amelyek hangulatban és ide- gességben még Genf felett kóvályognak, mer- re vonulnak? Elboritják-e Svájcot, avagy el- tünnek és feloszlanak a gazdasági élet éthe- rében? 
Akárhogyan is lesz, annyi bizonyos, hogy nagyon érdekes volt. 
És az is bizonyos, hogy Genf glóriája meg- 

tépázott marad. Eddig a nyugodalom és biz- tonság Eldorádója volt Genf és általában a Svájc. Nem lesz többé Eldorádó! A kellemes 
rölni viz és az édes, fanyar izü egyiptomi 
cigaretta illatán átérzik a szélsőbaloldali tö- 
megek lehelete. 
A Lehmann tó megmarad, a nagy népsző- 

vetségi székház felépül, a kegyelmes urak lu- 
xXus szállodáiban változatlan vigyorral haj- 
lang a lakáj-lelkü maitre dhotel, de a Béke 
városába betört a háboru. 
Mikor és valahányszor ugy szerte a világ- 

ban hangosan ropogott a gazdasági Trommel- 
Feuer, a politikusok mindig Genibe vonultak 
el. Jó, biztos fedezék volt ez a Gent. hosszu 
és mély kaverna, amelyet a népindulat és nép- 
harag harmincfelese sohasem tudott még be- 
törni és ime most egyszerre az egésznek pus- 
kapor szaga van, vörös szine és rikácsoló 
hangja. 
Valaha nagyszerü volt: ide menekült a po- 

litika és a politikus és a tömeg a konferencia 
eredményét várta. Ma már ez sem hely. Ma 
már Genf sem eszménykép. Nem lehet ide 
menekülni többé, mert itt is az az élet lángol 
és acsarkodik, amely a svájci határon tul 
mindenütt. 
De nemcsak a politikus menekült „nyu- 

godni Genfbe, hanem a pénzember is Ide 
hordták az aranyat, a devizát, a követelést 
Szabadalmazott balzsamozó hivatal volt ez a Genf. Egyetlen parányi kis földterület, mind- 
össze 41 ezer négyszögkilométer és benne 
négymilliónyi ember, akikre rá merte bizni a tőke a „bakter" szerepét. A pénz nem üzle- 
tet kötni ment Genfbe, hanem azért ment 
Svájcba, hogy ott vigyázzanak rá. Jámbor és becsületes négymillió ember vigyázott Svájc- 
ban a pénzre. Ígaz, a nemzeti tanácsában (igy hivja Svájc a maga parlamentjét) ötven szo- ciáldemokrata képviselő van, de velük szem- 
ben 58 szabadgondolkozó, 46 katholikus-kon- 
rervativ és 31 paraszt és polgárpárti deputá- 
tus 

Ettől a szabadgondolkozástól" azonban nem szabad megijedni Amolyan svájci sza- badgondolkozás ez mindössze. Az 1847-ben le- zajlott svájci forradalomban alakult a „sza- badgondolkozó" párt, amely ma voltaképpen 
konzervativ és a középpárton álló polgár 
pártja. Svájcnak tehát megvn ugyan a maga szociáldemokráciája, amely jelentős és tekin- télyes, mert hiszen nagy az ipari munkásság, de a vele szemben álló pártok aránya lehen- gereli a baloldali megmozdulást, 
Rendszerint lehengereli 
Ez a mostani alkalom kivétel. Most volta- képpen a párt balszárnya szövetkezett az és2- revétlenül feldagadt kommunizmussal és meg 

csinálta a genfi forradalmat. 
E percben nem az a fontos, hogy sikerül-e ez a forradalom, az sem fontos, ha nem sike- rül. Talán nem is azért készült és készitte- 

lett, hogy sikerüljön. Utóvégre el sem lehet képzelni, hogy a svájci sziget a világforrada- lom kiinduló pontja legyen, de el lehet kép- 
telni, sőt fel is muszáj tételezni, hogy azért készült ez az uj megmozdulás éppen Svájc- ban, hogy igazolja, miszerint még Svájcban is lehet forradalom. 

Mementó is lehet. És ha nem volt mementó, de legalább tagadhatatlanul a legszellemesebb taktika volt. Európa vagyonának felét Svájc- ban őrzik. Egy ilyen proletár-forradalom 
megszerzi Európa vagyonának felét! Nem az 
az arany a sok, ami a sájci Jegybank kasszá- 
jában hever, hanem az az irdatlan mennyisé- gü deviza, arany, ékszer és drágakóő a renge- 
teg, amely mosi e pillanatban a svájci ban- ek tresszorjaiban és safejeiben reszket. 
A tavalyi statisztika szerint 730 millió frank 

volt a svájci Jegybank aranyállománya. 1920- ben még csak 595 millió, 1913-ban még csak 
170 millió. Ahogyan a Jegybank aranykész- 
lete növekedett, ugyanilyen tempóban növe- edett valószinüleg a magánbankok betét- és etétállománya is. 
És végig az egész vonalon Eldorádó Svájc, 

amelyre ugy tekintettünk fel eddig, mint a 
éke messzi várára, min egy darabka ello- 

pott és elrejtett igaz életre. Az értéktőzsde 

D MaresCahana 
főorvos, 

ideg- és elmebalok. endokrin betegségek sbeciálistája, - Izendei Tárgu Mures (Ma Tosvásárnely Str Támplarilor (Betelei u.) 
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NVOVEMBER ió. 

maijd 

indexszámai ugyanezt bizonyitják Ezt bizo. 
nyitják a kamattételek, ezt bizonyitja az ál- lamháztartás egyensulya. Mindent ez bizo- nyi. 

Most az idén aztán végre Svájcot is meg- rázta a krizis szele. Az exportja és az ide- gen forgalma megcsappant és ezt az alkalmat használta fel a szélsőbal, hogy előretörjön. 
Eddig még nem sikerült, de mindenesetre a lelkeket destruálni sikerült. 
Vége van a fedezéknek, ahová bemenekült az ember és a vagyon. 
Vége van az Achilles saroknak, amelyet ez a gépfegyver-ropogás most megsebzett. 
Mindennek vége van, ami Svájc sajátos szi- nét és izét adta, csak egynek nincs és nem 

Az antirevizionista mozgalom kz táádás ááli 

Nmacedoniair 
seéri beverték 
Plotestiben nem sikerült a gy 

lesz vége. Nem lesz vége annak, hogy a Po-stimmel Bukarestben és Varsóban. liuika és diplomácia Genfből a régi Genfen 
át nézze a világ keservét és kinlódását 

Változatlanul abból az értetlen és felül. 
emelkedett atmoszférából sugározzák eszüket 
és kegyüket, ami jól áll Genfben nekik és a 
genfiekre vonatkoztatottan, de sehogyan sem 

d 
omán kisehhségek üldözé 

gorög követség ablakait 
ülés, Galacban megakadályozták a tüntetést 

Ők képesek még ezek után is „genfi' sti- 
lusban beszélni és cselekedni. holott Gentf 
nincs többé. 

Az a Genf, az igazán nincs többé. 

Halász Sándor 

zé- 

A rendőrség már közbelép és letartóztat 
Bukarest, noneniber 14. 

Stelian Popesca mozgalma szélesedik. Ez a szélesedés nem azt jelent, hogy a román nép egyre szélesebb réte okben kapcsolódik bele a mozgalomba, hanem azt. hogy az a kicsiny, de heves roham- törzs, amely a bukaresti tüntetéseket vég- rehajtotta, általános idegengyülöletfe fo- ozza a békerevizió elleni propaganda le- hetőségét. 
Vasáruap délután mintegy hetven tag- ból álló diákcsoport 
megtámadta a bukaresti követséget, bezuzta az ablakok egyrészét, majd za- jos tüntetést csapott. 

A komolyabb rombolásnak a rendőrség közbelépése vetett véget. Megállapitható, hogy a rendőrség most már gyorsabb és megbizhatóbb a lüntetők megfékezése te- rén. Nem riadt pissza a letartóztatásoktól sem. 
Mintegy 32 diákot vettek őrizetbe. 
diákok a kihalligatás során azt vallot- ták, hogy a görögök üldözik a Macedó- niában lakó román kisebbségeket. lerre az üldözésre volt válasz a tüntetés. 
Az őrizetbevett diákokat szabadlábra helyezték, de intézkedés történt, hogy az egyetemi tanács folytassa le ellenük az el- járást. 
Ploestiben revizióellenes gyülés volt vasárnap, azonban a közönség érdektelen- séget tanusitott. Kevés résztvevő volt s a 

gyülés csendben folyt le. 
alacban a vasgárdisták gyülést hirdet- tek a Lux-moziba. Ebben az é ületben van a szociáldemokrata párt klu helyisé- 

ge is. Itt is gyülés volt, amire a párt ko- rábban tett bejelentést. 
A hatóságok tartottak az összetüzéstől s ezért a pasgárdisták gyülését betil- 
tották. 

A diákok erre a Paradis-mozi helyiségé- ben gyültek össze a két Codreanu Ste- lescu vezetése alatt. A szónoklatok hatása alatt kivonultak az utcára is, de 
a tüntetésnek nem lettek komolyabb 
következményei, mert a rendőrség min- 
denütt készenlétben bolt. 

Később a szociáldemokraták is felvonul- tak az utcán és tüntettek a kormány ellen, a rendőrség azonban ezi a menetet is szerencsésen szétoszlatta. Nagyobb rendzavarásra, vagy incidensre nem ke- 
rült sor. 

TOVÁBB USZIT A SOVINISZTA SAJTÓ 
Sajnálatos, hogy a soviniszta román sajtó nem okult a történteken és tovább 

folytatja az uszitást. Az Universul azt ál- 
litja, hogy az egész erdélyi magyar sajtó 
a revizió szolgálatában áll és követei emiait az összes magyar lapok benutását. 

Küöveteli az Úniversul a legszigorubb 
cenzurát is, mert véleménye szerint 2 
Magyarországról érkező összes kiadoá. 
nyok is a repizió szolgálatában állanak. 

A Calendarul még ennél is tovább megv. Le akar tiltatni mindenféle összekottle- tést Masgyarország és Románia kczött. mert „értesülései" szerint még az ideérkező ipari cikkek csomagolásai is izgatnak a 
repizióra, 
Az Universul és a Calendarul képtelen rémlátásaira nincs mit válaszolni. Mi is abban reménykedünk, hogy a kormány a helyén lesz s a szükséges higgadtsággal 

teszi meg mtézkedéseit ugy a kisebbségek, mnint az ország érdekében. 

A CSERNOVICI SZINIIAZ- 
OSTROM VÉGE 

Legutóbbi számunkban beszámoltunk 
arról, hogy a csernovici vasgárdisták meg- rohamozták és elfoglalták a szinházat. 
Végeredményében győzelmet arattak, 
mert a kormány valóban elmozditotta a 
helyéről azt a szinházigazgatót, aki mi- 
att a tüntetés kezdődött. 
Az ostromzár alá fogott szinházból a 

diákok csak pasárnap reggel távoztiak. 
Egyenkint engedték [ őket. Tizenegyet 
özülük őrizetbe vettek. E közül a ti- 

zenegy közül hatról megállapitották 
hogy erőszakoskodtak a karhatalommal 
és megvertek nehány csendőrt. Kihallga- 
tásuk után ezeket is szabadlábra helyez- 
ték. Az őrizetben maradt hat ember nem 
diák, hanem munkás. Azzal vádolják 
őket, hogy a diáktüntetés és az erőszakos 
fellépés főmozgatói voltak. 

............ 
A legkomolyabb konterencia: 

kkezslleilkeléllk 

Bz ango'ok és a franciák a Washinygtoni 
konferencián töröltetni akarják háhorus 
adósságaikat 

London, nopember 14. 
Jelentette a B. L. hogy előbb Anglia, 

negyvennyeik órávai ésőbben 
ranciaország jegyzéket inteztek Amerika 

pénzügyi államiitkarsnoz, omelyben ki- 
hangsulyozták, hogy Amerita vegye re- 
pizió alá a nyugati hatalmak áborus 
adósságait és ha nem is tekint el azok 
fizetésétől, mérsékeljék azokat. Ugyan- 
akkor jelentettük, hogy a nyugati álla- 
mok csak az elnökválasztást várták meg, 
hogy ezt a kérdést dülőre vigyék és hogy 

1- minden bizonnyal a franc:a 8. angol 
zetésmegtagadás után, Olaszország és a 
többi Amerikának adós állariok is feljép- 
nek, hogy háborus adósságaiknak törló- 
sét kérjék. 
Vasárnap este az angol külügyminisz- 

térium hivatalosan közzétette ennek a 
jegyzéknek szövegét. A jegyzek hat feje- 
zetből áll és mindenekelőtt megállapitja, 
hogy a Hoover-moratórium nem teljesi- 
tette azokat a reménységeket, amelyeket 
hozzá füztek. 
Anglia a lausannei egyezmény celfoga- 

dásával a világ jólléte és boldogulása ér- 
dekében többet nem tehetett és mivel 
ennek az egyezménynek aláirása anyagi 
erejét jelentősén iz nybevette, most már 
Amerika közremüködésére van szükség. 
Éppen ezért - mondja az angliai jegy- 
zék - 
az államközi pénzügyi kötelezettségek 
rendszerének mai formáját repideálni 
kell 

és ezért azt inditpványozza, hogy erről a 
kérdésről tartsanak konferenciát. Anglia 
a konferencia székhelyeként Washingtont 

Anglia és Franciaország együttes 
offenzivája a moratóriumért 

ajánlja. 
Az angliai adósságok legközelebbi rész- 

letének fizetési határideje december 13.-e. 
Öt hét mulva tehát fizetni kellene An- 
gliának. Ez az idő azonban nem elégsé- 
ges ahhoz, hogy ilyen bonyolult kérdé- 
sekben végleges megállapodást kössenek, 
miért is 

Anglia a lausannei példára hivatkozik 
és azi kéri, hogy fizetési kötelezettsé- 
gét pagy a mashingtoni tanácskozások 
idejére függesszék fel pagy pedig meg- 
határozott időtartamra halasszák el. 
Amint ebből a végleges és hivatalos 

jegyzékből most kétségen kivül kitünik, 
nglia moratóriumot kér és végeredmény- 

ben azt követeli, hogy ugyanugy, aho- 
gyan Lausanneban elengedték a német 
jóvátételi követeléseket, ugyanugy Ame- 
rika is engedje el Angliának a hábornus 
adósságokat. 
Ugyancsak vasárnap este közzétette 

"ranciaország is a hivatalos szövegét an- 
nak a jegyzéknek, amelyet Páris ugyan- 
ebben az ügyben Washingtonhoz intézett. 

Abból a körülményből, hogy a nyilvános 
közzététel az ango publiká ással egyide- 
jüleg történt, ismét kitünik, hogy 
az angol és francia fellépés egyöntetü 
és megállapodott eljárás eredménye. 
A francia jegyzék a világválságra hi- 

vatkozik és azt kéri, hogy az amerikai 
kormány a francia kormánnyal együtt 
vizsgálja meg a háborus adósságok kér- 
dését. Lausanneban - mondja a jegyzék 
- a gazdasági helyzet és a béke érdeké- 
ben Á ranciaország nagy áldozatokat ho- 
zott, de ennek ellenére még ma is nehéz- 
ségek állanak fenn. Éppen ezért ujabb 
erőfeszitésekre van szükség. Ezekuck az 
uj áldozatoknak felülvizsgálata természe- 
tesen hosszabb időt vesz igénybe és 
ezért Franciaország azt kéri, hogy Ame- 
rika függessze fel a nekijáró fizetések 
terminusát. 

A francia kormánynak az a meggyő- 
ződése, hogy e rendszabályok kedvezően 
hatnának * az államokal fenyegető va- 
lutáris válságra is. 

fegyverszünet tizennegyedik eszten- 
dejének évfordulóján tehát elérkeztünk 
oda, hogy Franciaország is - moratlóriu- 
mot kér. 

Ide tartozik még annak hire is, hogy 
Sir Simon angol külügyminiszter vasa- 
nap ujból Párisba utazott. A hivatalos 
jelentés szerint azért, hogy ott az angol Követtel tanácskozzék. Hivatalosan igy mondják. Nem mondják, hogy a fojto- gató gondok moratórium tárgyalásainak és kéréseinek kiszélesitését tárgyalják 
most Párisban. 

forum Mazgó, Brassól 
Kétórás kacagas 

Ma 

Stan és Bran 
hétfőn november 14-én Ma 

a kalandorok 
a világ legjobb burleszk-vigjáték színészei 
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Az OFA vállalato
k igazgatósága és t

iszíviselő 

Kérni csak szabad? kara megrendülve tudatja
. hogy 

Jobb adni, mint ké
rzi - mondja a 

á közmondás, de csodála
tosképpen mégis 

mindenki kér az embe
rtől és nem ad. 

am. 

Hogy csak egy na
pon mi mindent k

érnek 

az embertől, szolgáljon ez a dermesztő
 

I 

helyszini összeirás: 

9 óra 30: a napi pósta k
özött egy közel- 

ben megnyilt ondoláló haj
müterem tulaj- 

donosa pártfogást kér. 
a vállalatok cégvezetőle váratlan

ul elhunyt. 

10 óra 1: a koloratur-koldus felhivása
 

. . 

a ház lakóihoz. 
Benne az odaadó tisztviselő

 és a jó kartárs mintaképét veszítettük el, ak
i- 

10 óra 8: a monotónhangu, 
de ez már"n 

. 
..... 

becsenget. 
nek emlékét mindenkor 

szeretettel őrizzük. 

i óra 10: a Hudák néni tiszteletét 

küldi és két fej pörösha
gymát kér. 

11 óra 11: egyben Hudák néni kéri, 

hogy ne tássék haragudni.
 

I óra 20: az emigrált mal
átagyárosok 

özpegyei részére néhá
ny fillért. 

fóra 42.: a Ferencsikné egy kön
yvet 

kér, lehetőleg szerelem 
is legyen benne. ő AZ AMERIKAI TORNADÓ 

már ilyen, ki nem állhatja 
a komoly dol- 

. 
. 

gokat, elég baj van az ále
tben, nem igaz? ? óra J6: fjellenőt jegyet

 kér. 8 óra 50: kamasz, üvöltve,
 uj jojót rek- RÉSZLET 

11 óra 30: gyüjtőin, kérelem a ház t. 2 óra 45: bliccelni szándékozó elkéri a 
lamál. 

BPUÜSZTITASAIBÓL 

lakóihoz. 
jegyet. 

8 óra 32: családfő somfab
otot kér. 

12 óra 10: palaki a szom
széd szobából 8 óra 6: szakácsnő a ké

sésért elnézést 9 óra 7: valaki ezt mondja: ez egy 

ccsöndet kér, meri már
 a szomszéd rádtó- kér. , , piritottmáj, kérlek? 

ján elhangzó csávázó-tanfolyam miatt 8 óra 21: Hudák néni e
gy migrénport 9 óra 30: cseng a telefon

: ne haragudj, 

sem hallja a földszintről 
azt a remek gra- kér. .. pajtás, csak éppen kérn

i akarlak bvala- 

8 óra 22: egyben Hudák né
ni kéri, hogy mire.. 

t 

mofonlemezt. 

íg óra 18: esermyőkészitő és javitőle- 

gény munkaalkalmat esd. 

ne tessék haragudni. 

r 12 óra 23: iít van a kessz
erüs, kesszerüs. 

1 

Fenési alanyt kér. 
. .. .. 

1 óra 8: gyermek, orditoa, uj j
ojót kér. - Miért mozditfották el a temesvári gödörbe zuhant. A kocsis a bakról a lo- 

] 

1 óra 26. szakácsnő a késésér
t elnézést rendőrvezérfelügyelőt. Temes

várról ije- vak közé esett amelvek borza
lmasan ösz 

kér 
lentik: Porumb loan teme

svári ren őr- eteppeték él hogy él
etyeszélves se- 

, 
rező ő rat bekkel terült el a szerencsétlenséxk szin- 

1 óra 49: ugyanő még pá
r percnyi türe- vezérfelügvelő-helyettest 

váratlanul el 1 erel x 

lemért esené. 
mozditották állásából. Helvét Crenian helyén kocriycszládta a balosotért a 

1 

2 óra 13: kérelem néhán! illanatnyi Aurél. a temesvári rendőrpr
efektus fog-! várost teszi felelősee. amely az elhanya- 

oárakozásta 
94 lalta el. Porumb menesztése javarész zolt éllapotban evő utv

onalakat Nel Ja- 
n 

: . 
ö öjmé ó vittatia meg. A per elé egész Nagyva- 

n 

2 óra 40: valaki mondja:
 ez nem leves, annak a körülménynek tud

ható be. hogy z z it 

kérlek. 
huzamosabb időn keresztül pártfogolt radon érdeklődéssel tekinte

nek. 
s 

e óra á1: ugyanaz a sóta
rtót kéri. egy Haralambie Firica nevü

 lugosi komi- 
- 

n 

szárt. aki az idegenellenő
rzések körül a GENEFI IDIIL

L 

2 óőra 59: Hudák néni egi mérő pör- a egent or7es 

költkávét kér. 
8 1 vasszaélések egész tömegét 

követte el. .
 

; 

e 

/ L néni kéri komiszár ellen már a multb
an is folvtat: 

t 

he agybe dák néni kéri, hogy 
tak ezvizoen vizsgálato

t. EÉz alkalommal Genfi utcán gépfegyver
 kattog, 

B 

3 óra 20: borizü koldus felhioá
sa a ház a koronatanu ezY Vilceh nev

ü Magyar- Halott hallgat, nyős sebesült..
 

: 

lakóihoz. 
országról elmenekült egyén, gelte a

ki Mért fájditsa fejét miattok 
a 

óőr: . ; . nek Haralambie ezer leijért állitola / 
. 

két óra 21: neje becseng
et és ódon ruhát állam p olgáráz ot s zerzet

t Porum . hozgy 
zénétet nagyabéset 

; 

.. 
p pártiogoltiát megmentse.

 kiutasitási pa- épszóvetseg, a 

kér óra 35: nagypapa végté
re is csendet rencsot ndött ki a koronata

nu lleni mi Lélekfurdalat őt nem bán
ti 

.e. Lelől ..re Vilcel megmérgezte, magát. Vilceh le- S mig akták közt békén motoz:
 

eszde 49: kölök, padló
t rugna, uj jojót eeég

e ekko Bukaresibe, utazott., aho é yim 
edz 

éri 
.... . laralambie komiszár es orumb alvezéer- 

fentei A 38 szemhelőkér kellő dő
f- felüzgvelő ellen ekelyelés

t tett a belügy- 
- 

k 

1u uTát. . miniszteriumnál. Nyi ván emiatt függesz- 
. 

4ára 40. főur kéri, ho
gy segitsük meg- tették fel Babot. aki

nek hir szerint - Az utak ugy elromlo
ttak Csikban,, 

ttt tstztttt 
H 

fejleni a rejtolnyderhijé 
hiány z5 aél csupán négy elemije van 

s egyszerü hogy róvide megszünik az erszágn o
vát : 

: z 

só talányát: egy eny-be ü, az
után egy ele- kö dőr volt. ; álval tását meg orgalom. Csi szeredáról 

telentik: sik- 
1f 

? özrendőr volt. amikor pálya
tutásál á megzvében kovatovább teli

esen meg 10g B elf öldt 
á 

fánt borotoválkozik, pégül a nepezőben kezdte. Pozicióiát annak köszönheti, forgalom. mert az országutak sporteredmények 

egy agypelő, a számláló
ban pedig egy hogy mint a Eberális pár

t kortesét. már szünni a I n 
olvan botránvos állapotb

an vannak. hogy 

rámáscsizma o0an. 
é őle é u- 

5 óra 18: kellemetlen ismerős en
gedel- régebben e atos etőlépt

etésekkel iu egyes falvak között máris
 telitesen lehe- Lugos: Lugos válogatott -T

emesvár vá- x 

met és helyet kér. 
, . tetlen közlekedni. A Csikcsicsó és Csik- logatott 4:2 (1:1). 

6 óra 30: ugyanő elnézést és tiz pengő
t - Gorgulovnak leánya sz

ületett. Pá- taploca közötti hid például
 már hónapok- agyvárad: Törekvés-Macabea 6:0 49 

Égyetértés-CFR 2:2 (2:0) Baj- te 

risból jelentik: Doumer e
lnök gyilkosá- kal ezelőtt összedült. e iz

v a fuvarosok- (3:0). 

6 óra 30: módositottan
 öt pengőt kér. nak. Gorgulovnak. kisleánya született. 

nak a szántóföldeken 
keresztül nagvot nokiak. 

6 óra 40: akkor csak hát 
egyet. Geraud. Gorgulov volt 

védőügyyédje, kell kerülniök. hogy utiaikat lebonvo- Szatmár: SzSE-Törekvé
s 2:0 (1:0). 

6 óra 530: kéri, hogy azért őrizzük m
eg tegnan kapott értesitést. hogy a kivég-

 lthassák. lellemző az ut
ak állapotára, Nagybány

a: Phönix-Haggibbor (Ko- 

zett elnökgvilkos özveg
ye ezY kis svái- hogy Vasláb közelében a csikszeredai 

lozsvár) 4:1 (1:0) 

jóemlékezetünkben. 
ett eln veg 

2 óra 22: kalauz jegyet 
kér. ci városban. ahol szüleiv

el egvütt letele- államépitészeti hivatal e
gyik mérnöke a Resicza: UDR-Kerületi 

válogatott 5:1 0 

2 óra 29: ellenőr jegyet 
kér pedett. egészséges leánygyermeknek napokban hivatalos autó

iával együtt a e. 
at 

adott életet. 
szó szoros értelmében 

ugy elsülvedt, agyszeben: HTV-Imser 
3:4. ke 

Eljegyzés. Hortobágyi Sz
enkát Bra- hogy a gvergyvói gazdák 

hat ökörrel huz- Dicsőszentmárton: Dacia
-Sticla 3:0 e8 

Csakis 
sov. eliegyzte Liebmann B

éla Szeged. ták ki. A megye mint ismeretes. évek (1:0). 

z r z Mendel Ilus Sepsis
zentgyörgyön és óta könyörög az utak 

rendbehozásáért, zzzzzzszzezztzzzzzok
zonyoozso a 

ELS KÉZB
ŐL Marosvásárhelyen. Mendel 

flus. nagyvsi- mindeddis azonban semm
i intézkedés 

kerü brassói hangverseny
e után erdé- nem történt, Az ügvben 

benyuitott me- 
FÉLTÉKENYSÉG 

8 

morandumok egyre hasz
talanul keringe- 

p 

ivi turnéjának további rogrammiában 
nm I an 

vi i p i nek a miniszteriumokban és köz
ben az - Megmondtam Nellinek, hogy min-

 

A 
. 

vVÁSÁARO
 LJON ? kedden. folvó hó 15-é

n a sepsiszentgyör- 
; i 

n 

" 
a eg utak alaneítménye is teliesen tönkre- den udobarlóját agyonlövö

m. 

zvi vármegveháza nagy
termében hang- 

: 

Vállalatunk az ország legielentőse
bb versenvez. A kivételes képe

sségü éne- ment j zátbar eryretásra ntiel
 ái - És mit felelt rá? 

textilgyárainak közvetlen lerakata kesnő hangversenve elé óriási érdeklő- Z 
: - Azt, hogy hozzak gé

pfegyvert ma- 

déssel tekint nemcsak Sepsisz
entgyörgy. országutakra azonban mék eg

. kavics gammal ((fit.Bits.) 

sem iut. A székelv falvak lakó
inak a 

ál 

.
.
.
 

A le finomabb
 árutól hanem az egész megve

 muüértő közönsé- " f esal keresi ükö ezzseo
 

ge. amelvnek kedden alkalm
a lesz. részé- zemő uvaroza sa eresnek szü : 

a 

l ] é bbBbi re ritkán kinálkozó. kivétele
s müűélve- Eüt ovabbrs és igy az é am,

 ha a a BSIR (Hpolló) MOZGÚ ; 

a elü CS I 
Zetben részesülni. Mendel Ilus Szent kat továbbra een iavitia meg. való

sak- BRASSO 

zvörgy utáni következő á
llomása Ma- gal a betevő falatot veszi

 ki a székelv 

mindent 
fosvásárhelv lesz, ahol fo

lyó hó 19-én fuvrosok száiából. 

ü ti ávi i k fozia a székely főváros z
eneértő közön - Szerelmi bánat ellen: 

35 aszpirin. 

eredeti uyári árakoln zé mézm felkészültsé- Kolozsvárról jelenüik: Szabó Lizi 23 éves 

keak 
géről meggvőzni. 

leány lókai-utcai lakásán 35 tabletta 

árasitun Z ARADI KöZÜZEMEK PÓTDIJAT sszbirinnel megmérgezte magát. Kór. lillan Harvey, Hans Albers 

SZEDNEK A MUNKANÉLKÜLI
EK JAVARA. házba szállitották. abol gyo

mormosást al és Willi Stettner-rel
 

Aradról jelentik: Az aradi interimár bizott- kalmaztak. Állapota sulyos. Az öngyil- 
btk 

ság elhatározta, hogy a munkanélküliek se- kosság oka: szerelmi bána
t. 

Akó ..... 

s ; ; : . 

övetkező müsor: 

gélyezése érdekében m
inden viz- villany- és

 Megcsalta a togházigazgatót. Ma- 

üa 
ejzszámlával egy. kettő, illetőleg öt lej pót- rogvásrhelvről jelentik:

 zarnsvásár H 

i 
á ifat szed. 

helvi örvényszék ma foglalkozott laka ufrra unye 

szöver- És sSELYEMÁRUHÁ
Z - Pör Nagyvárad városa ellen a

 rossz Zoltán marosvásárhelyi termény
es ügvé : eln 

BRASSÓ, LENSOR 22 
SZÁM ut miatt. Nagvváradról

 telentik: Nistor vel. aki az elmult évbe
n Bozean fogház- mulattató német vigjáték, m

ely a legiobb és 

... Gvörgy a nagyváradi Erzsébet-kenvér- igazgatót hamis nyugt
ák révén 9 ezer legnagyobb néemet komikus

ok által van elő 

gyár 32 éves kocsisa ko
csiiával a Kapu- leitel kárositotta meg. 

A törvényszék a adva: rit seltu éye Enys 
; 

cinus utcán haladt kereszt
ül, amikor a terményest 6 hónapi fogházbüntetéss

el a at, ax alber 

iármü hirtelen az ut
 közepén tátongó l suijtotta. 

. PERI OTT tadoányos arétletei PERLOTT logpaszta, logpo
r, zátz ék kegéebánott



- ELRENDELTEK AZ ARADI SIKKASZ.- 
ó VASUII PÉNZTÁROSNŐ SZABADLÁB. 
RA HELYEZÉSET. Aradról jelentik: Az ara- 
di vizsgálóbiró most helyezte szabadlábra az 
aradi állomási alfőnök feleségét, Hajduk Dra- 
alina vasuti pénztárosnőt, aki a nyár folya- 
mán uj jegyek helyett régieket adott el s ily- 
módon több százezer lejjel kárositotta meg a 
vasutat. A vizsgálat befejezése után a vizs- gálóbiró, tekintettel, hogy a pénztárosnő szö. 
késétől nem kell tartani, az ügy főtárgyalá- 
sáig szabadlábra helyezte. A szabadlábra he- 
lyezést az ügyészség megfelebbezte s igy a 
énztárosnő elbocsátása fölött a temesvári 

tábla vádtanácsa dönt. 

- A Cureniui igazmondása. Csiksze- 
redáról ielentik: A gyergvószentmiklósi csendőrség november 7-én letartóztatta Hirsehler Ede. Grünstein László és Sala- 
mon Sándor egvetemi hallgatókat és Erős 
letván munkanélkülit. akik a vád szerint 
kommunista propagandát üziek, A letar- lóztatottak noha mind a négyen beval- lották. hozv kommunisták. bár nem vesz- nek aktiv részt a mozgalomban. éhség- sztráikot kezdtek. A vádlottakat csütör- kön adták át az ügvészségnek és ügyü- 
cet soron kivül intézték el 
jukat szabadlábrahelvezték. fellemző. hogy a Curentul vasárnapi száma szerint 
300 főnvi munkássereg vonult fel s a le- 
tartóztatásban levő kommunisták szabad- lábrahelvezését követelték. A beszámoló szerint a munkások a karhatalommal is megütköztek. amelvnek folvamán négy munkás sulvosan megsebesült. Ezzel szemben az a tény. hogy felvonulás nem 
volt, sőt a munkások zöme a letartózta- tásokról nem tudott. A jelek szerint a Curentul, ha nem tud irredenta tünte- tésekről beszámolni. ugy kommunista 
rémmesékkel szórakoztatja az olvasóit. - Mikor a vakon született ember látni kezd. Prágában egy harmincötéves HBa- 
lázs nevü férfinek. aki születésétől kezd- ve vak volt. egy szerencsés operáció ré- vén sikerült visszaadni a szemevilágát. 
Balázs megdöbbenve nézte a szeme elé 

s mindnyá- 

táruló dolgokat és kiielentette. hogy min- 
dent másképpen képzelt el. mint amilven- nek látia:. A szineket és formákat még nem képes megkülönböztetni és ha bizto- sap akar mozogni. be kell hunvnia a sze- mét. 

esti hangversenve nagy közönség relenlé- tében dr. Willer lózsef és Leugyel László 
Béla karnagvok vezetésével a legiobbak egvike volt. melveket kitünő dalárdánk 
az utóbbi években produkált. Férfi és női kar. valamint egvüttesük a iól meg- választott, változatos müdalokat és nép- dalokat (legszebben. a leghatásosabban a 

énekeket) a XVIII. századbeli magvar 
fegvelmezettség. dalkészség és ügvszere- tet odaadásával énekelték. Nagvy hatást keltett figvyelemreméltó tenoriával a fia- tal Bereczkv Lajos szép szólószámaiban. Nóti Károlv ötletes egvfelvonásosaiban a Holdkórosban Vermesv Sándor a cimsze- repben. Balogh Mihálvyné. Kovács Irén, app lenő és Vermesv Rezső szerepeltek általános tetszés mellett. Az előadást reg- gelig tartó tánc követte. 
- AGYONVERTE A GAZDAJÁT. Buda- pesíról jelentik: Marcali község közelében a álint-majorban halva találták Bálint János 18 éves földbirtokost, akinek a fejét az isme- retlen gyilkos több baltacsapással a felismer- betetlenségig összeroncsolta. A csendőrség 

azonnal nyomozást inditott, amelynek során a gyanu egy Harmat Imre nevü 28 éves föld- munkásra irányult, akit a földbirtokos csak aéhány nappal ezelőtt bocsátott el lopás mi- att. A munkást a csendőrök ma reggel Libic- oZzma-major határában találták meg, amint igy szénakazalban nyugodtan aludt. A csend- őrök felköltötték az alvó embert, aki, miután a zsebében egy véres ezerpengőst találtak, rö- "id vonakodás után be is ismerte tettét. A gyilkost letartóztatták és beszállitották a ka- Psvári ügyészségre. 
Kulturélet Csikszeredán. Csikszere- lél jelentik: A csikszeredai mükedve- mmér három izben adták elő zsufolt há- 
előtt Herceg F erenc nagy történelmi dmáiát: a .Bizánc'-ot A rendezőség ktározta. hoxy a mély benyomásokat eltő dráma előadását november 20-án 

Mezismétli. Az est iövedelmét ez alka- umal a csikszeredai sportegvesület és a 
között 

' Oozsvári kisebbségi 
atjá meg. 

EUTORAINK 
MINŐSÉGE 

[4 

OLCSÓSÁGA 
szerezték meg gyártmányainknak 
ORszácos MIRNEVÉT 

SZEKELY.RÉTI RDÉLYRÉSZI BUTORsYÁRa.7. 

uiságiró 

MAR AÁHE BÜkpé HMELY 
evuhivásra ralzaiunkkal felkeressük 

NOVEHBERg 

- A brassói magyar dalárda szombat- 

futás után az ellenkező sarokba helyezi 

maniát, de a nagy kapkodásban nem tud- 

- A SZAZÉVES ANYA RENDEZTE 60 ÉVES FIA TEMETÉSÉT. Aradról jelentik: 
ónáth Simon, ismert aradi kereskedő, nyolc- vanegy éves korában elhunyt. A temetést. minthogy Dónáth felesége beteg, az elhunyt édesanyja rendezte, aki több, mint száz éves. 24 LETARTÓZTATÁS NAGYVÁRADON KOMMUNISTA RÖPCEDULA TERJESZTE. SE MIATT. Nagyváradról jelentik: A mult béten, mint ismeretes, a szatmári és nagyvá- radi rendőrségek nyomozást inditottak, mert ismeretlen egyének kommunista röpiratokat terjesztettek. A nyomozásakkal kapcsoelatosan eddig 24 egyént tartóztattak la. 

- ZAJZONI RAB ISTVÁN EMLÉKÜNNEP 
BUKAÁRESIBEN. Az Erdélyi Magyar Ág. H 
Ev. Gyámintézet a bukaresti magyarságga! 
karöltve, november hó 27-ikén Bukarestbe 
emlékünnepélyt rendez Zajzoni Rab István 
csángó költő születésének századik évfordu 
lója alkalmából. Az ünnepség védnökségére 
a magyarság reprezentánsait kérte fel a ren 
dezőség és igy minden remény meg van arr: 
nézve, hogy a magyar kulturának ez a szél 
ünnepe minden tekintetben a legfényesebb s 
ker jegyében fog lezajlani és maradandó em 
lékeket ir bele a regáti magyarság lelkébe is 

A Nemzelti Bainoksásban 

Az utolsó lorduló is 
meglepetésekkel végződött 

Brassó, nopember 14. A Nemzeti Bajnokság őszi fordulója egy mérkőzés kivételével, végéhez érkezett. Mint eddig mindig, az utolsó forduló is meghozta a maga meglepetéseit. 
Tricolar -Glória CER 1:1 (1:0). A ploiesti csapat meglepetésre, de reálisan döntetlenül végzett az aradiakkal. Az első gólt Neteda hibájából Dumitrcscu szerzi meg a Tricolor- nak. A második félidő 2-ik percében Husztig 20 méteres büntetőből egyenlit. A Tricolor 

legjobbjai Dunareanu hátvéd, Stefanescu, Du- 
mitrescu és Radulescu csatárok, a Glóriából 
Bugariu, Szabó, Dobra voltak jók. 
Ripensia-Crisana 9:1 (3:0). A váradi csapat 

gyenge játéka nagy csalódást keltett Temes- 
várt. A proficsapat óriási fölénnyel játszott. 
Unioversitatea-Vénus 1:0 (0:0). A Vénus ve- 

resége nagy meglepetés. Az egyetemi csapat 
szerencsével győzött. 
NAC-TMITE 5:0 (1:0). A váradiak ujra ki- 

futották formájukat és biztosan győztek. 

CFR-Romania 2:1 (2:0) 
Erős szél miatt irreális játékkal megérdemelten győzött a bukaresti vasutas csapat 

Bukarest, november 14. A Romania sokkal rosszabb volt ellen- felénél és első félidőben a széltől és half- jaitól támogatott CFR nyomasztó fölény- ben játszott. A labda csak ritkán került át a kolozsváriak térfelére. A CFR majd- nem minden támadását Boros jobbszél- sőre alapozta meg, aki nagyszerü for- mában vitte magával a labdát. 
A 19. percben vasutastámadás, a labda a tisztán álló Boroshoz kerül, aki egy kis 

tamogatja a szél, ugy látszik nem hiába, mert a 8. percben Munteanu jobbóőssze- kötő felső kapufa lövése bent tánccl a vasutasok hálójában. 2:1. 
A félidő végefelé még sor került egy ár CFR-támadásra. Ventiescu. az uj alszélső fut le, kijátszva a Romania vé- delmét, élesen centerez és a lefutó Geb- ronszky center 3 méterről egy bombát fejel - a kapu fölé. A meccs középjá- tékkel ér véget. 

A Romania először játszott Bukarcst- Den, de jó hirét itt alaposan megtépázta játékával. 

1:0. Tovább támad a (F R, ugylátszik, hogy gólokkal fogja lehengerelni a Ro- 

ja hatalmas előnyét kihasználni. V égre a félidő vége felé, kb. a 40. percben ka- varodás a kapu előtt, a labda Molnárhoz repül, de a kapus, mint rendesen, ujból kicejti és a CFR csatárokhoz perdül. tlj- ból lövés a kapura, Molnár ezuttal elve- vezette a mérkőzést. Olyan hibákat csi- tődik, a labda megint a mezőnyben és nált, hogy a közönség már nem is bosz- hiuroiu I. védhetetlenül bevágja. 2.:0. ] szankodott. hanem nevette. A második félidőben már a Romaniát S. N. 

Váratan pontvcszteségek 
üű magyar lidában 

Budapest, november 14 
A magvar profiliga vasárnapi forduló- 

ja egész sereg meglepetést hozott. A leg- 
iobb csapatok váratlanul pontot vesztet- tek a középcsapatokkal szembeni küzde- lemben. E váratlan eredmények is mu- tatiák. hogy valami nincs rendjén az él- csapatoknál s a legiobb játékosoknál. 

es ezt nagyon megérezte csatársora. A csapat legjobb része a halfsor volt. Boros igyekezett még a jobbszélen. de őt nagyon fogták. 
A biró, Victor Braida, nagyon rosszul 

kerül s szerencsével gvőzhetne js. Az el- ső gólt a 10-ik percben kavarodásból a fiatal ferencvárosi Kovács rugta. Markos a 27-ik percben egvenlitett 
Uipest-Somogy 4:2 (3:1) 

iramu. gvenge játek. Az eleő 
nagv uipesti 

Mérsékelt 
félidőben 

fölény. a másodikban lany- al s ite hult az Uipest. A gólokat Szabó. lJávor III. kerületi F C-Hungária 2:2 (! :0). /2) és Mészéne, maid Dormos t1-esből Az szyságesebb budai csapat jó formát 5:2-re lavitia a gólarányt. A végered- látszott ki. 
ményt lávor állitra be. Ferencváros-Bocskai (0:0) A hátszél Szeged FC-Attila 3:2 (1:2). Ferencvárosi fölényt eredményez. azon- ; an a csatársor puha. eredménytelen. A Budai 11-Kispest 2:2 (1:1) 

második félidőben a Bocskai fölénybe Nemzeti-Soroksár 8:1 (3:0) 

vot és a nagy emelkedésü terepet. A ta- vaszi gvőztes Mircan harmadiknak fu- tott be. Meglepetés Ruck 53-ik helve. akit 
ovács és Salmen is megelőzött. 
Főverseny (3 km) 22 induló t. Láhni tOlvympia) 18 perc 022 mp. 2. Nyström 

(versenven kivül). 2. Mircan (Astra) . 
Kovács (IAR) 4. Salmen (Olvmpia) 5. 
Ruck Pál (Olvmpia). Nyström 4 km-ig 

Loóáhni nyerte 
a brassói iuilóversenyt 

Brassó, november 14 
A brassói atlétikai liga szokásos őszi 

mezei futóbainokságát tegnap rendezte. 
Rendkivül népes mezőny indult a hideg 
időjárás ellenére is (62 versenvző). A kö- 
zönség is nagy érdeklődést tanusitott a , vezetett. Láhni 120 méterrel xvőzött. Csa- versenv iránt. A versenv fölénvyes Ölim- patversenyben (4-es). !. Olympia 16 pont. 
pia győzelmekkel végződött. 2. IAR 27 pont. Az Olvmpia nyerte el főversenv meglepetése Láhni győzel- erre az évre a vándorkunpát. me. aki könnyen verte a svéd Nyströmöt, !Senior verseny (35 km) 6 induló. aki mint középtávfutó nem birta a tá- Schoger (Olympia) 9 perc 52 mp. 2. 

mn 
hogu a derüs hangulat. al Haszmeaes fendimi, 9 mor és belek kifogástalan müködésétől függ - Szorulásban szenvedőknél emész- tési hianyoknái pedig zeggzysze Igmaándi 

Egy üveg :ICMÁNDI 
mindig otthon legyen, 

Hogy, ha szükség van rá. 
gyorsan segithessen! 

Az Igmándi viz használai uta- 

Schmidthauer természetes 
sitással, mindenütt kaphatól keserüvize válik be legiobban. 

RADIONKT! 

mérkőzés. 

A ÖFR a sérült Attila nélkül állott tel 

a 

! ;4 

. 
: 

* 4 
* í 

- 

, 

és erősili a ögfuisi 

sODAJA 
ze. 

Ruck lános (Olympia). 3. Roth (Olvympia). 
imermann (Olvympia.) Csapatverseny- 

ben 1. Olvmpia 10 pont. 
lunior-verseny (3 km). 17 induló 1. 
Fischer (Olympia). ? perc 23.3 mp. lobb 
idő mint a szenioroké! 2. Tartler. 3. Gra- mada. 4. Giresch (Ölympia). Csapatver- senyben 1. Olympia 10 pont. 

ői versenvben (2 km) t. Breuer (Olympia) 8 perc 37.4 mp. 2. Dworak. 3. 
Schlosser. 4. Rhein. Csapatversenvben 1. 
Ivmpia 10 pont 

telföldi 
labdarugóeredmények 

Brassó 
BMTE-Izvorul 3.:0 (0:0) 

Astra Victoria 6:2 (4:0). Elsőosztálvo 
bajnoki. 
IAR Olympia 2:1 (1:0). 

Arad 
AMTE-ATE 7:! (4.0) Barátságos mér- 
kőzés Ifiusági bainokság: 
koah 9:0 (4.:0). AAC-Esgvetértés 17.0 
(10:0.) ATE-GIlória 1:0 (1:0). 
Tricolor 3:1 (2:0) 
Temesvár 

ILSA-Dacia 2.:0 (0:0). Banatul-Vul- 
turii 2:0 (0:0). 
pat biztosan gvőzött a másodosztálvu el- 
len. Kinizsi-Rapid 4:2 2.0). Játék közben 
a Rapid Nvitrai hátvédje inzultálta az 
Glas Kinizsi középcsatárt. 

Egyéb 
sporteredmények 

Berlinben Székely András a 100 méteres 
gyorsuszásban kitünő idővel (1 perc 01.1 mp.) 
győzött Schubert ellen. 

Dortmundban a német-lengyel válogatott 
ökölvivó mérkőzést a németek 14:2 arányban 
nyerték meg. 

A bukaresti mezei futóversenyt 
nyerte meg. Második Válcovici. Csapatver- 
senyben 1. Stadiu Roman. 2. Viforul Dacia. 
A bánsági ökölvivó bajnokság eredményei: 

Weltersuly: Dörfler (Ilsa) győz Tóth IL 
(UDR) ellen. Könnyüsuly: Tóth 1. (UDR) 
győz Pecsovszky (llsa) ellen. 
Gerőffy II. (llsa) győz Papen (Rapid) ellen. 
Kisnehézben Nyitrai (Rapid) győz Remecz 
(TMTE) ellen. Nehézsulyban Berencz (Rapid) 
győz Gilicze (TMTE) ellen. 

siruhák si- 
kesztyük si- 

narisnyák, szélkabátok. stb 

ő a sportüzletében a leg- 
fritsch Poldi jobbakés legolcsóbbak 

Kolostor utca és Weisz Mihálu-utca sarok 

Pulloverek, 

Mindazoknak, 
kik magukat 

gyengéknek 

éskimerültek- 
nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj élelerőt ad 

Vérképző. izomerősitő. idegerősitő ét- 
vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyógyuszertárakban. vagy a 
készitőnéel ! 

FABRUS GUIDO 
„MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben- Sibiu 

E L OLDA 

Barátságos 

AMTE-lla- 

Unirea- 

Mindkét elsőosztálvu csa- 

Lápusany 

Középsulyban 



Lepje meg a 

16 és 17-én lesz megtartva. 

mi 

he Vásárolhanak szerencsés sorsjegyet a 
Szerencsés és dazdan lesz, Ki FonruNANÁA- sorsienyet vesz!: 

- ; 
Vasároljon szerencse-sorsjegyet: 

a KERESKEDELMI HITELINIÉZET R.-I 4. I. A 
Ciuj, Piata Unirii 20. lök ál k 

a a Román Állami osztálysorsjáték főelárusitójátél 
a. a oko e turánál 

be Poatai és vidéki bizományosaitól. 
Enkelhardt Sándor Brassó, Weisz Mihály-utca 

5-7 szám. 

ostai menrendelések a lenponiosabhban eszközöltetnek. 
Szavencsés és gazdas lesz, Ki FORTUNÁNÁL sorsjegyet vesz! 

1 
smuzi ens 

ÁRr ATLAN VAGYOK e... 
ö7 

: REGÉEÉNY 
hta: FARKAS ALADAR 32 Vigasztalan gyászunkban jelentjük, hogyu minden 

g0 . 
boldogságunk kutlorrása, az imádott férj. apa. gyermek, 

A két kezemet uira rászoritottam a Iliedten nézett rám. testvé k és barát 

la homlokomra. Lehetséges, hogy az öreg Hát nem emlékszik semmire sem? 
estvér. rokon és bar 

korcsmáros szerzett egy autótaxit. amely Riadt szemekkel ültem fel az ágvban. 

e most száguldva vitt be a városba. Irtóza- - Itt volt Petics? 

tos kint okozott az autó minden zökkené- - Igen... beszélt is vele... és az orvos... 

ee de én torz mosollval türtem. hiszen 
nem is ezv hanem ervszerre apárom- 

tudtam. hogv még öt vagy tiz perc. az- onziliumot tartottak maga felett. 

tán... 
És te beengedted azt az embert? 

az „OFA cévjegyzője 

- Miért állt meg? - orditottam a sof- Hiszen ugy volt. hogy.. meghalsz - 

ő főrre. a szegény lány zokogni kezdett - hát folyó hó 11-én. 36 éves korában. Brafislaván hirtelen 

F - Megérkeztünk. 
mit tehettem volna mást? 

elhunyut 

A Haát hol vagyunk? - Igazad van.. - mondtam és lehuny- 

- Itt vagyunk, ahova mondta... Albert tam a szememet - és most... most aludni 
Ami benne mulandó, idegen földben nyugszik. Nemes 

E Achilles Strasse 24. . fogok és mire felébredek. már egészséges 
szivének szeretete velünk marad mindhalálig. 

Én adam meg ezt a elmet sze kel- leszek feláll 
; 

lett szednem minden erőmet. hogy esz- aula nesztelenül felállt az ázvam mel- 

méletnél maradjak. Mit keresek én Az lől és elment a szoba sarkába. Lehunvt Brassó 1932. november 14 

Albert Achilles Strasse 24. szám alatt Hi- szemekkel feküdtem és arra goudoltam,. ; ' 1 ; 

i0 zen ebben a házban lakik Paula.. Hát hogy most már ugyvis vége mindennek. 
n gyászoló család. ; 

ide kell nekem menni? És akkor volt az az álom. amelv minden 

HETEDIK FEIEZET. későbbi dolgot megnagvaráz 

Még csak annyi erőm volt. hogy felvon- Ott álltam a biróság előtt a törvényszé- 

I szolilam magam a második emelette és ki teremben. A levegő olvan foitott volt. 

bezöröziek az aitón. Nem kellett attól hogy szinte nem is lehetett már lélegzeni. 

lartanom. hogy valaki most felismernhet. Már felvonultak az összes tanuk és el- 

Az a töpörödött öreg ember. aki kétrét 
mondtak mindent amit csak tudtak rólam. 

eörnyedve vonszolta összetört testét fel! Amikor az ügvész elmondta a vádbeszé- 
s 

a lépcsőkön. az én voltlam. ááét. a szavai ugy kopoztak. mint amikor 

De. ha nincs itt Paula és nem lesz aki jégeső veri az ablaküvegeket. A védő is 
" 

aitót nyisson. uUgy visszavonhatatlanul felállt és teátrális pózban mondta el vé- 
a 

össze kell esnem az afltó előtt. Udőbeszédét. Egy szavát sem értettem. csak 

- Az Istenért. mi van magával? a széles szinpadi gesztusait láttam és azt, 
s 

Mác nem voltam eszméletnél. amikor a hogy a talária bő utia. mindannyiszor, Hetköznap egy szó 6. vastag betükből 12 lel. Vasárnap: 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde- 

kariaiba vett és mint egy zvermeket. vitt ha felemelte a kezét. - a könvökéig huli 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Állást kercsőknek 250/0 kedvezménü. 

be a szabájába vissza. Mot megszólalt az elnök, eantis 
z z z zz z z z zzzzzzzzzzzazzzzzzzszzzzezosr ; gr zaman 

ön lázasan szavaltam: lesoványodott arcu. öreg ember. ha álfeij- x 8 Régi, forgalmas liszt- és ve- 

- Ha orvost hivsz. meghalok... megtud- hez hasonlitott a szigoru arca. Vétel-eladás gyeskereskedés elköltözés el Allási ker es " 

ják. hogv itt vagvok nálad és végem Z Állion fel vádlott és mondia el mind- zzzeo 
ait előnyös feltételekkel, las ...... 0 

van... most rádbizom magam.. mint egy i azt. amiről ugy érzi. hogy el kell monda- REÁLJOGU GYOGYSZER- kással, áruval bérbeadó, vidé- Elsőrangu VARRÓNŐ ajánl- 

xvermek. aki rábizza magát az anvyiára.. nia.. rAR megyeszékhelyen, jófor- Ki városban. Ugyanott olcsón kozik házakhoz. Cim 19817.o 

ha van benned egy csepp sziv és egy kis Felálltam és bámész szemekkel. mintha zalmu nagy áruraktárral el- eladó szappanfőző berendezés. szám alatt a brassói kiadóhi: o 

emberség. akkor most melletten ma- csak akkor tévedtem volna oda. körül- idó. Ajánlatok „Gyógyszer- Ajánlatokat „Biztos megélhe- vatalban. 

radsz... néztem a teremben. Ránáztem az elnökre. 
ár jeligére a brassói kiadó- tés' jeligére a brassói kiadó- ! 

Melegzen sütött a nap és csak néhány Talán mégis csak van valami szeretetre- hivatalba kéretnek. 197604 ba kérem leadni Lakás u 

lehelletfáinom felhőcske uszott az égen. méltó a rosszképü ember arcában. egv Eladó vaskereskedés! Temes- - 
s 

Seitelmem sincs. hogy mi történt velem csöpp emberi vonás és talán csak álarc vár legélénkebb helyén fekvő, Allási! nyer OLCSÓ LAKÁS kiadó, két 

ezután. Lázas derengés és feneketlen az a szigoru maszk az arcán. (öbb, mint 20 éve, fennálló vas- Niú ba k h Póstarét 11. 

mélvségek felett száguldtam. A szemem Gvyönvörü volt az a beszéd. amelvet a kereskedés, családi viszonyok szoba, kolyha 19700 b 

le volt hunyva. de éreztem. hogy mellet- 
feszülten hallgató biróság és a bDámészko- 

végett eladó. Cim a brassói ki- Angro-detail füszerkereskedő 
lt 

tem. körülöttem mozog egy lény. boroga- 
dó közönség előtt elmondtam. Az ügvész 

adóhivatalban. 19827 segéd, ki borkezeléshez is ért, KIADÓ 3 szoba, kon ha, 

tást rak a testemre és néha megsimogatla félkezére haitott fertel feszülten figyelt Eladó ecetgyár, üzemben, azonnali belépésre kerestetik. fürdőszoba, cselédszoba. Ha 

a homlokomat. Egyvszer felsikoltottam., 
rám és az ügyvéd lehaitotta a feilét. bizo-teljes 

berendezéssel, Naszódon, „Szorgalmas jeligére 
a kiadó- só, Vár-utca 35. 9819 

Ne meni el. hova akarsz menni nvára meghatódott rezolut érveim megcá- esetleg más városba átköltözé- ba. 19708 ékhe. 

Csak ide a boltba akarok lemenni... folhatatlan sorozatán... Olvan csend volt sét vállalom. Moskovits ecet- 3 szoba, kon ha, mellé Re- 

azt hittem alszol.. itt van a házban.. a teremben. hogy szinte minden hango- gyár, Radna veche. 19823 Cipész munkások, tüzőnő, Iyiségekkel kiadó. Brassó s t 

Nem.. nem.. te orvost akarsz hiv: sabb léleszetvételt hallottam. 
.......... ki ragasztani is tud és inas mántemplom utca 23 

ni.. vazy ami még rosszabb. beszélni 2 Nos? - szólalt meg az elnök- kezd- 
Prma apritott felyétetnek. Prassó, féter Str , , 

akarsz valakivel. Ha Istent ismersz. ha en hozzá a mondanivalójához.. amint . ; . IGiádina 2. (Kert-u.) Házasság 

hiszel a Megváltó öt vérző sebében. akkor látia. feszülten figyelünk. de még egvet- 
bükktüzifa Keresck gyermek mellé cse- tkoa 

itt maradsz velem. k tóbbi len szavát sem hallottuk. er 1000 k 500 lel. - Tölgyfa lédleányt. Diakonissza-szana. 33 éves román magánti 

Akvan utólag összerakom az utóbbi Fájdalmasan elmosolvoztam mazsam. enhulladék) per 1000 ke tórium, azes szoba. 19615 al lekhani zei m 

történetét. képtelen vagvyok meg- 

lepek i. hogvy meddig feküdtem abb
an Ránéztem a nagy attóra. am

elv ott volt átülejháznozszállítva Hermamii 
Keresek mindenesleányt. Dia- 

mánnyal biró nő ismeretség 

apltani. n az elnök háta mögött. Talán nem
 is aitó Brassó, Vár-utca 08. Tel 580 koni nesleányt yal biró, ná ismerea 

örassó, t konissza-szanatórium, 22-es szo- keresi. Komoly jeliger hi 

z ágvban. amelvről meg voltam zvőződ- Solt az. hanem csak az emelvénv volt ai- 
m ba. jöels sői kiadába 0 

eérdi a halottas ágvam lesz Amikot tószerüen képezve. Fzt az altót még so0- tattot ztzseta 

a Tede le a ae az arcomat: hasem nyitották fel és én tudtam. hogy 
Profoktura Judetului Brasov 

és feszült figye enn lébredt.. már 4z aitó mözött vár valaki. Mindenki der- 
1870-032 Hirdetmén pf 

Mlltl 

Hál letennek, k elebredi. medt csöndben követte a pillantásomat 
irdetmény 

: 

azt hittem. nem lelegszik. és a szigoru tekintetü elnök is meglepet- Hétfőn 1932 december 3-én d. e. 10 óra- 
; 

Mosolvogtam. 1 ki? fen fordult meg és az aitót nézte. kor a vármegyvei prelektura müszaki hi- 
b 

-Ügve. nem volt nálam senk!: Folytatása következik) vatalában árleités lesz tartva 12.000 fo- m 

z .. Ivó
méter árok kiásására és töltések levá- 

A RNiáb Primária Municipiului Brasov gására a vármegyei uton. ] 

Birdetmény t. Érassó /aigon Bodza vám 38 sz. 
H 

czerféle bája az őszüléssel kezd eltün
ni 

v állami ut l kim között. 

je i Közhirré tétetik. hogy az 1934. 1935 
és 11 kr llami 

; 

i .. alu- állami 
; 

Meinzelmánnchen phisichrem Majelixir 
1930 sorozási évfolvambeli ifiak sor

ozási 2. Hosszufalu- Erázsmar 84 sz. 

csalhatattan szer az őszüjés ellen. - Ez a régi bevált 
lajst! á Asi törvény 13 ezaka- ut 2-3 klm között. 

, 
k 

hajviz nem festőszer. Biologiai tolyamat adja vissza 
aistromai a sorozasi . 3 Derestve-Bratocea-megve határ 

aeegn svi telmésze es halszin ahahtzalaknak szának megtfelelően- ugy min! a nal ki Ploesti felé 12-15 km között 

lagaba szivja és e táplálék az őszülő hajszalako . z . ) elé 12-1 . 

raea idő mulva visszaadia a őbbi egészséges szinét. hivatal (Cercul de Recrutare) 
a tal ra Értéek 72.000 lei. 

" 

Ezenkivül ui erőt ad a or idó haihagymáknak s adott utasitása értelmében a városi 
ta- folysitési határidő 30 napb a sze rző- 

: 

igy nazdag, sürü h nö t eredménye nácsnál (Károlv király utca 53. II. em. dés aláirásától 

physichrom Majelinir 4 ajtó) november hó 24. 25, 26 28, és 29 Ideizlenes óvadék 5 százalék. melv a 

okozza a hai névisét és a le magasabb korig meg- napjaiban délelőtt 9-12 óra között lesz- bénzügvigazgatóságnál helvezendő el a aF] 

aka vozza az szülést. 
ü i á ő ö / zi é .I . .. . . 

* / 
ko 

Egyedüli készitő : nek lelülvizszálva és összevonva (cent lázostárokat a müszaki hivatal ad 

Ara 120-- lel. Brasso. 1932 november 7 Brasso. 1992 november 9. Megelőzi azösszes nemibetegsév 

Főraktár: „MINERVA syóaYszERTÁR Primar: Secretar general: Prefect: Hivatali főnök: Kapható minden óyó« szertárban g 

Nagyvárad - Oradea, Piata Unirii 5. 
I Dr. Voicu mp. 

Socaciu mp. Serban G. Dusoiu mérnö 
eex gg ir a 

: na. és Tsaj közkereseti 

a : pz 
Ki viajdonos, és nyomda: Crünfeld Vilmos és Tsai közkereseti 19 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
adó, laptulaidonos, és ny


